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Grósz a szószban Szentendrén
(írásunk a lap 3. oldalán)

Képmutatás, 
demagógia, burkolt 

fenyegetés?

Temetéseink tanulságai

A felelősség nem enyészik el
Németh Miklós és Kulcsár Kálmán nyilatkozata

...„Mert Magyarországon nem többpárt
rendszer lesz, hanem egy jól szervezett antiszo- 
cialista-antikommunista mozgalom. A marxis
ta egységplatform célja ezt megakadályozni. 
Nem erőszakkal — mint azt ellenfeleink han
goztatják — talán önmagukból indulnak ki? — 
hanem a párttagság egészével, támogatásával 
kívánjuk ezt elérni... ”

Kérem olvasóinkat, ne ijedjenek meg, nem 
lapunk profilváltásának bizonyítékát olvashat
ták fentebb, hanem „csak” Ribánszki Róbert úr 
nyilatkozatának egy részletét. E név sokakban 
vegyes érzelmeket kelthet, legutóbb mint a 
marxista egységplatformnak nevezett mozga
lom? pártcsíra? szervezet? dühös kommunisták 
szövetsége? sértődött káderek gyülekezőhelye? 
— ki tudja? — képviselője nyilatkozta ezeket a 
magvas gondolatokat ,

Az egész inteijú — mely a Magyar Hírlap
ban volt olvasható — hangvételével, tartalmá
val lehetne vitatkozni, s talán még lapunknak is 
lesz alkalma rá, de hogy pont ezt a kissé pök
hendinek, fennhéjázónak, demagógnak ható ki
jelentést emeltem ki, annak oka utóbbi negyven 
évünk, és még inkább közvetlen közelmúltunk 
tragikus eseményei.

Ribánszki úr a marxista platform nevében 
megígéri, hogy megpróbálják megakadályozni 
az antiszocialista mozgalom kialakulását, 
ugyanakkor az erőszak alkalmazásáról — még 
szép! — nagyvonalúan lemond. S közben san
dán gyanúsítja az „ellenfeleiket”, akikből vi
szont kinézi, hogy bármikor pisztolyt ránthat
nak, hogy lekaszabolják a kommunistákat 
(mintha már hallottunk volna ilyesmit, a „fe- 
hérterror” gondolom ezt akarta jelenteni a 
Grósz beszédben annak idején).

Hogy e feltételezés mennyire abszurd, azt ta
lán nem is érdemes taglalni, de mindenesetre 
jellemző a gondolkodásmód, amit fordítottnak 
is nevezhetnék. Hogy hazánkban szocialista
kommunista ellenes hangulat van, s az ellenzék 
ellenük fog össze, az természetes, hiszen az 
utóbbi negyven évben e két szellemi áramlat 
nevében kormányzó pártok — de mindig csak 
egy! — uralkodtak az országon, méghozzá dik
tatúrával és teljhatalommal. A mai napig ér
vényben lévő alkotmányunk is feketén-fehéren 
deklarálja, hogy a társadalom vezető ereje az 
MSZMP. Hát ki más ellen lépjen fel az ellen
zék, ha úgy érzi, hogy a kormányzópárt nem a 
legjobb irányba vezeti az országot?

Azt hiszem végső ideje lenne, ha Ribánszki 
úr végre az európai normáknak megfelelően tu
domásul venné, hogy az ellenzék nem egyenlő 
az ellenséggel! S talán azt sem árt még egyszer 
hangsúlyozni, hogy ma már idejétmúlt a leszá
molástól rettegni, mert a közvélemény nem ezt 
akarja, hanem „csak” az elszámolást múltunk
kal, jelenünkkel, történelmünk fehér foltjaival.

Ezt viszont minél előbb.
Talán pont ez az, amit a marxista platform 

viszont egyáltalán nem szeretne, ezért lendült 
ellentámadásba?

Képmutatónak érzem az interjúból kicsen
dülő visszautasítást az erdőszakkal kapcsolat
ban — mármint hogy ők nem nyúlnak ehhez az 
eszközhöz, hiszen amióta a létező szocializmus 
fennáll, erőszakhoz elsősorban és túlnyomó
részt a marxizmus nevében kormányzó kormá
nyok, pártok folyamodtak, ha veszélyben érez
ték hatalmukat.

A történelem számos példát szolgáltatott er
re, csak utalásképpen néhány közismert ese
mény: Sztálin vérengzéseit talán nem kell kü
lön ecsetelni, de az ő halála óta is vérbe folytot- 
ták az ötvenhatos magyar és lengyel felkelést, a 
hatvannyolcas prágai tavaszt, a közelmúltban 
pedig az afgánok élvezték a szovjet hadsereg 
kissé hosszúra nyúlt, talán nem is annyira kí
vánt „vendégszereplését”.

A Szovjetúnió a saját nemzetiségi politikájá
ban is sokszor nyúlt, és nyúl a kemény kéz po
litikájához, ha megkérdeznénk az örmények, 
az azerbajdzsánok, a balti köztársaságok állam
polgárai, vagy az üzbégek véleményét, lehet, 
hogy az ottaniak sem értenének egyet Ribánsz
ki úr véleményével, mely szerint nem a fennál
ló államhatalom képviselőinek agresszív, saját 
uralmukat védő fellépésétől kell tartaniuk első
sorban.

A legfrissebb ellenpélda pedig a kínaiaké, 
akik alighogy kezdtek elfeledkezni a kulturális 
forradalmuk alatt ellenük elkövetett bűntettek
ről, máris egy „ellenforradalom” leverésének 
szenvedő alanyaivá lettek. Hogy egy teljesen 
fegyvertelen, jó szándékú, nagyobb szabad
ságot, demokráciát követelő diákdemonstrá
cióból, hogy sikerült kontrarevolúciót kreálni, 
s ennek megfelelően ezreket legyilkolni, majd 
még több fiatalt és idősebbet bebörtönözni, az 
a történelem nagy rejtélyei és bűnei közé tarto
zik.

Csak emlékeztetőül: Magyarországon a had
sereg, a rendőrség, a munkásőrség még ma is 
— bár egyre kevésbé szorosan — az MSZMP 
fennhatósága alá tartozik, nem lehet kérdéses, 
hogy ha valamely politikai erő ma hazánkban 
az erőszakhoz nyúlna az melyik lehetne.

Ennyit az erőszakról, illetve annak bevetésé
nek lehetőségéről.

Ribánszki úr, és a marxista platform elvei
nek helyességéről, időszerűségéről, pontosab
ban az ellenkezőjéről pedig csodaszépen árul
kodnak azok a levelek, táviratok, vélemények, 
melyek nap mint nap napvilágot látnak az 
MSZMP tagok, alapszervezetek, titkárok, me
gyei PB-k, és azok titkárainak tollából (is)...

Wágner Dezső

1989. június 16. Nemzeti 
Nagypéntek. Azt kellene mon
dani: történelmi esemény, ha a 
kifejezést nem fokozta volna le 
a szavak inflációja, fedezetnél
külisége, mellyel kénytelenek 
voltunk együtt élni. Ha nem 
tudnánk, hogy ugyanezt a mi
nősítést már alkalmazták Rajk 
László és mártírtársai temeté
sekor, 1956-ban. Hisszük, hogy 
gyásznapunk nemcsak a nem
zeti megbékélés óhajtásával, 
hanem a reformok valóra váltá
sával lehet teljes. A gyász is, a 
remény is egyéni módon visel
hető. Ennek előrebocsátásával 
adjuk közre azt a választ, me
lyet vezető politikusainktól 
kaptunk, az alábbiakra:

Egy emberöltő során kétszer 
temet politikai mártírokat az 
ország. Rajk Lászlót és társait. 
Nagy Imrét és társait. Ez a tör
ténelemben egyedülálló tény. 
Éppen ezért kötelező erejű, 
hogy levonjuk a tanulságokat 
az elkövetkező nemzedékek, a 
nemzet egésze számára.

ön szerint mi a tanítása és a 
tanulsága a pénteki temetés
nek?

Németh Miklós 
miniszterelnök: 

„Nincs eszme, amiért a 
népet szabad lenne. 
megnyomorítani”

Századunk rendkívül moz
galmas és változatos magyar 
történelme sajnálatosan telített 
sorsfordító eseményekkel, küz
delmes vívódásokkal, a szélső
séges erők harcaival, leszámo
lással, nemzeti tragédiák soro
zatával. És mindig szoros kap
csolatban a nemzetközi 
helyzettel.

Nincsenek személyes, tuda
tosan megélt tapasztalataim a 
korról, amelyben sűrűn öltek, 
de csak ritkán temettek tisztes
séggel. Rajk László halála és 
méltó eltemetése között rövid, 
de annál keservesebb idő telt 
el. A temetés reményt keltett, a 
nemzet megpróbált felegyene
sedni, ám a kísérlet tragédiába 
torkollott. Ennek része Nagy 
Imre és mártírtársai szomorú 
sorsa is.

Nemzedékem egyrészt sze
rencsés, hiszen ezt a kort ártat
lan gyermekként élte át; de sze
rencsétlen is, mert sokáig ha
mis képe volt a gyermekkorban 
elrohant történelmi időkről. 
Csak sejthettük, hogy apáin
kon, idősebb fivéreinken sú
lyos csizmákkal gyalogolt át a 
kor, mert nehezen, vagy máig 
sem gyógyuló sebeik rejtegeté
sére kényszerültek.

1956 és az azt követő meg
torlás az egész nemzeten sú
lyos sebet ejtett, amelyről most 
vesszük le a kötést, és erőre ka
pó friss, tiszta, gyógyító légá
ramlatnak tesszük ki a sérülé
seket. A mostani temetés végre 
gyógyulást hozhat. De csak ak
kor, ha a tragikus eseményből 
általános és örökérvényű taní
tásként mindenki levonja azt, 
hogy szellemi és fizikai erő
szakkal nem szabad és nem le
het sem a népek közötti, sem az 
országon belüli politikai prob
lémákat megoldani. A nézetel
téréseket, az érdekkülönbsége
ket idejében feltárva kell meg
akadályozni, hogy azok: súlyos 
feszültséggé sűrűsödjenek. És 
ehhez kapcsolódik a számomra 
legfőbb tanulság is: nincs esz
me, amiért a népet szabad len
ne megnyomorítani, és nincs 
cél, ami az igazságtalanságot, a 
törvénytelenséget szentesíthet
né. És nincs nép, aki ezt tartó
san eltűrné. Mert ha igen, akkor 
az a nép csak „névben él már, 
többé nincs jelen”.

Kulcsár Kálmán 
igazságügyi miniszter: 
„Ha lehetőségünk van 

a szakításra”

Ilyen szomorú „egyedül
álló” tényekkel sajnos rendel
kezünk. Történeti távlatokat is 
tekintve emlékeztetni szeret
nék arra az Országgyűlésben 
már elmondott adatra, misze
rint Magyarországon 1849 óta 
14 miniszterelnököt végeztek 
ki bírói ítélet alapján, gyilkol
tak meg, lett öngyilkos vagy 
halt meg száműzetésben. Ez 
nagyon sajátos vonást ad politi

kai kultúránknak. Egyrészt jel
zi, hogy a politikai és a bünte
tőjogi felelősséget nem tudjuk 
elválasztani; jelzi, hogy az in
dulatok, érzelmek és erőszak 
testvérek a politikában és nem 
ritkán besszúállásig fajul ez a 
„kötelék”; végül jelzi, hogy az 
igazságszolgáltatás méltatlan 
és napi politikai célokra való 
használatát nem tudta kivédeni 
az igazságügy szervezete.

A tanulságok ezeknek meg
felelően levonhatók, szinte 
mindenki maga megfogalmaz
hatja azokat. Én csak annyit 
tennék hozzá, hogy ma lehető
ségünk van a szakításra. Nem
csak a lezárult korszakkal, ha
nem e távolabbi múltunkra is 
visszavezető vonásokkal is.

Bár sok az ellenkező jelen
ség, a türelmetlenség, saját 
esetleges más előjelű vélemé
nyünk kizárólagosan helyes
nek, elfogadhatónak tartása, a 
múlt tanulságainak levonása 
helyett a felelősök „vadászata”, 
én mégis bízom abban, hogy ez 
a sok szörnyűség napvilágra 
kerülése talán a józanságot erő
síti.

Annak belátását, hogy szakí
tani kell az „ítélet-rehabilitá- 
ció-új ítélkezés” véget nem érő 
és önmagát újratermelő sorá
val, és a múlt leckéje a jövőre 
irányítja a figyelmet. Mint 
igazságügyi miniszter még 
hozzátenném: távolabbi és kö
zelebbi múltunk tanulságai ta
lán meggyőzőek lesznek min
denki számára, hogy politikai 
problémák nem oldhatók meg 
bírói eljárással és ítélettel, s 
minden bírót megerősítenek 
abban, hogy az ítéletért való 
felelősség nem enyészik el hosz- 
szú idő múltán sem, és nem ad
ható át senkinek. Bármilyen 
körülmények között is született 
a döntés, az a bíró döntése ma
rad. Bízom benne, hogy a mai 
bírói kar számára ezt az utóbbi 
tanulságot már nem is szüksé
ges megfogalmazni.

(MTI)



Elmére utalt 
elmés elgondolás

Már száz év 
telt volna el

4500 liter alatt már veszteséges

Országosan megszűnt, Somogybán még él...
Tejtermelőket díjaztak

1978
A közelmúlt időszakban 

többször — a legutóbb 1989. 
június 12-én reggel a rádióban 
— hallottam nyilatkozni az il
letékeseket az egészségügyi re
formról. Mester Ákos mikro
fonja előtt a reformtitkárság 
egyik vezetője részletezte a re
formot — többek között: 
anyagköltség, amortizáció, ön
költség, finanszírozás stb. ed
dig ismeretlen fogalmak voltak 
az egészségügyben, vélekedett 
a riportalany.

Pedig előtte már 1978-ban 
ismerték ezeket a fogalmakat. 
Olyannyira, hogy tagadták is 
ezen fogalmak létjogosultságát 
az egészségügyben.

1978-ban készítettünk egy 
dolgozatot (társszerzőm né
hány éve, 35 évesen meghalt) 
Számítógép orientált kórházi 
információrendszer címmel. Ez 
a dolgozat alapvetően azokat a 
fogalmakat tisztázta, melyekre 
a riportalany is utal. A megírás 
előtt kifejtettük álláspontunkat 
előtte is. Koncepciónkról az 
volt a véleménye, amit a dolgo
zat bevezetőjében is idézünk, 
hogy „majd száz év múlva be
szélhetünk erről”, ezen azt ér
tette, amit az érintett kórház ak
kori főigazgató főorvosa — 
1979. szeptemben 27-én — sa
ját kezűleg (aláírásával is 
ellátva) iájegyzett dolgo
zatunkra, sok egyéb észrevétel
lel együtt: „akkor sem”.

óta?
Sőt, a koncepció megalko

tóit „elmekórtanra kell szál
lítani.”

A riportalany mindent elkö
vetett az általa szabott szilenci- 
um érvényesítéséhez.

Ennek ellenére 1979 áprili
sában, a Magyar Tudományos 
Akadémia által meghirdetett 
egyik pályázatára elküldtük 
dolgozatunkat, „Száz év múlva 
beszélhetünk róla?” jeligével. 
Ezen a megméretésen harma
dik díjat nyertünk. A pályázat 
további eredménye: a szilenci- 
umnál is drasztikusabb intézke
dések. Ezeket jobb, ha nem 
részletezem.

Élményeim alapján megle
pett a reformtitkárság vezetőjé
nek nyilatkozata. Elgondolkoz
tam.

Egy kerekasztal-beszélgetés 
alkalmával Korzenszky Ri- 
chárd bencés szerzetes abban 
jelölte meg a jelenlegi társadal
mi változások, az általában vett 
reform biztosítékát, hogy a fel
adatokra, funkciókra találjuk 
meg a hiteles embereket. Szá
momra az a kérdés, a riporta
lany előtt van-e hitele a bencés 
szerzetes véleményének, és 
nem az, hogy a nyilatkozó 
szakmai hitelét valaha is meg
fontolás tárgyává tegyem.

Nagy László

1987-ben hivatalosan meg
szüntették az Országos Tejter
melési Versenyt, és annak éven
kénti értékelését. Ez és a Többi 
mezőgazdasági verseny, vala
hogy mindig egy meghatáro
zott kör, a jobb adottságúak 
évenkénti seregszemléje volt, 
hiszen az azonos feltételek 
csak körvonalaikban voltak 
adottak. Viszont az erkölcsi el
ismeréssel és jelképes ajándé
kokkal járó manapi életbentar- 
tása, ennek a hagyománynak 
szép gesztus a rendezők részé
ről.

Horváth László, a kaposvári 
Tejipari Vállalat igazgatója, 
vendéglátó házigazdaként kö
szöntötte azokat a partnereket, 
akiknek a vállalat egész műkö
dését köszönheti. Külön ki
emelte a feldolgozók ráutaltsá
gát a termelőkre, ezzel is céloz
va a hamarosan beköszöntő 
„piacgazdálkodásra”.

Varga Gábor, a szekszárdi 
Állattenyésztő Vállalat kapos
vári igazgatója, nagy derültsé
get keltett azzal a kijelentésé
vel, hogya vállalati vezetőkre 
bízta az anyagi elismerések 
megvalósítását Miután fő szer
vezője volt az ünnepi aktusnak, 
remélhetően kívánsága megva
lósul.

Porczió György, a Somogy 
Megyei Tanács nevében kö
szöntötte a meghívottakat, 
egyúttal rövid helyzetjelentést 
adott a megye tejtermelő hely
zetéről. Külön szólt arról a 
tényről, hogy az agrárolló nyí

lása miatt ma már a 4500 literes 
termelés alatt a tehenészet csak 
veszteséges lehet. Somogy me
gyében a termelőszövetkezeti 
szektor termelési átlaga 4591 
liter, az Állami Gazdaságokban 
5070 liter, a magántermelőknél 
3927 literes az éves átlag.

Ezután került sor a díjak át
adására, melyeket a követke
zők ajánlották fel: Állatte
nyésztő Vállalat Szekszárd, So
mogy Megyei Tanács, Terme
lőszövetkezetek Területi 
Szövetsége, Medosz, Kapós

Kátyúban

(fotó: czakó)

farm, Taurina, Boscoop. A díja
zottak megkapták még a Teji
pari Vállalat ajándékcsomagját 
is.

Az 1988. évi tejtermelési 
verseny somogy megyei helye
zettjei a termelőszövetkezetek 
között, a feketetarka magyar te
jelőmarha állományokkal ren
delkezők közül: első helyezett, 
a Petőfi MgTsz Somogy  szil, má
sodik helyezett Vikár Béla 
MgTsz Hetes, harmadik pedig 
az Arany homok MgTsz Homok- 
szentgyörgy lett. Vöröstarka 

magyar tejelőmarha állomány
nyal rendelkezők közül első 
helyezett a böhönyei Szabad
ság MgTsz, második a toponári 
Kapostáj, harmadik a lakocsai 
Drávamente MgTsz lett.

Az Állami Gazdaságok, 
egyaránt feketetarka állomá
nyukkal, a következő sorrend
ben végeztek: első Dél-Somo
gyi Mezőgazdasági Kombinát, 
másodikaBárdibükkiÁG., har
madik helyen a Kaposvári Ál
lami Tangazdaság végzett.

Külön értékelték hungarof- 
riz állománya miatt a barcsi 
Vörös Csillag Termelőszövet
kezetet. A nagyüzemeknél a 
befejezett laktációs termelés 
képezte az értékelés alapját, 
míg az egyéni gazdálkodóknál 
az értékesített tejmennyiséget 
vették figyelembe. Ennek alap
ján elismerő oklevelet és érté
kes díjat kapott ifjabb Benedek 
József torvaji lakos, aki 8 db 
magas vérhányadú Holstein- 
friz keresztezett tehenet tart 
A kitüntető megbecsülést Szita 
Gyula somogyaszalói lakos 6 
db Hungarofnz tehenétől fejt 
kiemelkedően magas, 
4,7% zsírtartalmú tejéért kapta.

A rendezvény a termeltetők, 
termelők és különböző rend
szergazdák közötti tartalmas 
eszmecserével ért véget Re
mélhetően a hamarosan kiala
kuló szektorsemleges igazi 
piacgazdálkodás megteremti 
jövőre ennek a nemes hagyo
mánynak a megfelelő pénzügyi 
fedezetét is, ha másként nem, 
osztalék formájában.

(alfi)
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Egy elűzött nép Üzbegisztánban

Nem törzsi torzsalkodás
A volt japán külügyminiszter...

Okita a magyarokat okítja
Kiégett lakóházak tucatjai, 

síró asszonyok, megrettent 
gyermeki tekintetek, menekül
tek ezrei. A szovjet tévé híra
dóműsora naponta sokkoló 
képsorokban számol be a mint
egy kilencven emberéletet kö
vetelő üzbegisztáni zavargá
sokról.

A két hete tartó véres esemé
nyek egy látszólag jelentékte
len apróság miatt robbantak ki. 
A nagy múltú üzbég város, 
Fergana színpompás keleti pia
cán szamócát akart vásárolni 
egy meszh nemzetiségű nő, de 
nem tetszett neki a gyümölcs 
minősége. Erre az üzbég árus 
megjegyezte, hogy vásároljon 
máshol, ha nincs megelégedve. 
A vásárló állítólag ekkor az üz
bég nő arcába vágta a már ki
mért gyümölcsöt. Az árus se
gítségére siető üzbégek és a 
meszhek között kitört vereke
dés után egy üzbég férfi holtan 
maradt a piac aszfaltján.

Ezt követően elszabadult a 
pokol. A Közép-Ázsiában 
mindmáig élő családi-törzsi ha
gyományokra visszavezethető 
„szemet szemért, fogat fogért” 
elvnek megfelelően egymást 
követték a gyilkos leszámolá
sok. A tragikus mérleg: kilenc
ven halott — nagyobbrészt 
meszh nemzetiségű — ezer se
besült Üzbég fiatalokból álló 
fegyveres bandák felgyújtottak 
750 házat, lakóikat elűzték. 
A felfegyverzett bandák szem

beszálltak a rend fenntartására 
kivezényelt belügyi alakula
tokkal is.

A magasra csapó indulatok 
nehezen magyarázhatóak, 
ugyanis Üzbegisztánban nem 
voltak olyan ellentétek az üz
bégek és a meszhek között, 
mint például Karabahban az ör
mények és az azerbajdzsánok 
között Mindkét nép mohame
dán vallású, az üzbégek szunni
ták, míg a meszhek síiták. Első 
megközelítésben vallási ellen
téteket lehet sejteni az össze
csapások mögött. Erre utalt Mi
hail Gorbacsov is, amikor 
NSZK-beli látogatásán azt 
mondta, hogy az események 
hátterében az iszlám funda
mentalizmus húzódik meg, de 
az igazi okok és a háttérben ál
ló erők mindez ideig tisztázat
lanok.

A törökkel rokon nyelvet be
szélő nép korábban a Grúz 
ASZSZK és a grúziai Adzsar 
ASZSZK területén élt, nem 
messze a török határtól. 
A meszhek tragédiája, hogy ál
dozatul estek a megbízhatatlan
ság sztálini kény
szerképzetének: 1944-ben a ha
tár közeléből a volgai németek
hez és a krími tatárokhoz 
hasonlóan többezer kilomé
terre telepítették őket. így ke
rült mintegy százezer meszh 
Azerbajdzsánba, Kazahsztánba 
és Üzbegisztánba. Később, jó
val Sztálin halála után vissza

térhettek ugyan szülőföldjükre, 
de időközben házaikba grúz 
parasztok költöztek. A vissza
térők az utóbbi években köve
telni kezdték, hogy adják 
vissza otthonukat. A grúz veze
tés így nehéz választás elé ke
rült

A meszhek helyére ugyan
csak erőszakkal telepített grú
zok ugyanis több nemzedék 
után már őslakosoknak számí
tanak. A hazatérő meszheknek 
a helyi hatóságok új települése
ket építettek, amelyek fejlet
tebb infrastruktúrával rendel
keznek, mint az ősi meszheti 
faluk. Egy időben kárpótlásul 
számos kiváltságokat élveztek 
a visszatért kitelepítettek. 
Mindez érthetően rossz vért 
szült a grúzok körében. A lakó
hely kérdése különösen élesen 
vetődik fel manapság, mivel 
több mint tizenhétezer lakóhe
lyéről elűzött meszh tartózko
dik különböző menekülttábo
rokban. A sebtében kialakított 
táborokban mostohák a körül- 
rhények. Elviselhetetlen a hő
ség, ráadásul kataszrofálisak az 
egészségügyi körülmények, 
több helyen járványveszély 
van.

A több mint húszezer üzbe
gisztáni meszh menekült elhe
lyezésén kívül továbbra is gon
dot okoznak az üzbég fegyve
res bandák. Legutóbb négyszáz 
üzbég fegyveres megpróbált 
betömi a kokandi menekülttá
borba, hogy leszámoljon a 
meszhekkel. Az akciót a bel
ügyi csapatok csak helikopte

rek és tüzérség bevetésével 
tudták megakadályozni.

A jól szervezett akciók kap
csán a szovjet lapok joggal te
szik fel a kérdést: vajon ki pén
zeli és látja el fegyverrel a ban
dákat? Alekszandr Gurov alez
redes, a szovjet maffia ismert 
szakértője egy moszkvai sajtó
értekezleten nem zárta ki, hogy 
a peresztrojkaellenes helyi ve
zetéssel összefonódott szerve
zett bűnözés áll a pogromok 
mögött. Az üzbég fegyveresek 
újabban nemcsak a hivatalosan 
török meszheknek nevezett 
népcsoporthoz tartozókat terro
rizálják, hanem oroszokat, 
azerbajdzsánokat és más nem
zetiségűeket is.

Nyilvánvaló, hogy a régi 
rend hívei sajátos logika szerint 
gondolkodnak: minél rosszabb 
annál jobb, annál könnyebb a 
zavarosban halászni. A Kom- 
szomolszkaja Pravda jól érzé
kelteti a tragikus események 
hátterében álló állapotokat: a 
köztársaságban virágzik a kábí
tószertermelés, katasztrofális 
az ellátás, a korrupciónak a 
Gdlajan-Ivanov nyomozópáros 
viták kereszttüzében álló tevé
kenysége ellenére is mély ha
gyományai vannak. Vajon sike
rül-e megtalálni a résztvevőkön 
túl a vérengzés hátterében álló
kat? A Trud mindenesetre kese
rűen jegyzi meg, hogy a szélső
ségesek már elérték céljukat: 
sikerült elűzni a meszheket ar
ról a földről, ahol fél évszázada 
éltek.

Japán volt külügyminisztere, 
dr. Okita Szaburo elfogadta a 
felkérést, hogy tanácsadóként 
közreműködjön a magyar kor
mány külgazdasági kérdések
kel foglalkozó bizottságában. 
A testületet a közeljövőben 
hozzák létre az Egyesült Álla
mok, Anglia, az NSZK és más 
fejlett ipari országok gazdasági 
és pénzügyi életének kiemelke
dő személyiségeiből. A hírt Ja
pán legbefolyásosabb gazdasá
gi napilapja, a Nihon Keizai 
Simbun szerdán címoldalon 
közölte és a külügyminiszté
riumban az MTI tudósítójának 
megerősítették.

Dr. Okita — aki jelenleg az 
egyik legtekintélyesebb politi
kai kutatóintézet, az Institute 
for Domestic and International 
Policy Studies elnöke, a tokiói 
nemzetközi egyetem kancellár
ja és több japán kormányszerv 
tanácsadója — magánember
ként kíván részt venni a nem
zetközi agytröszt munkájában. 
Mint arra a lap felhívja a fi
gyelmet, szocialista ország kor
mánya első alkalommal kért fel 
japán személyiséget ilyen szin
tű tanácsadói tevékenységre. 
Ezt a lépést úgy lehet értelmez

Remény — közlemény nélkül
Kim Jung Szám, a dél-koreai 

ellenzéki Demokratikus újra
egyesítés Pártjának elnöke 
Washingtonban dél-koreai új
ságírók előtt kijelentette, hogy 
június 6-án Moszkvában talál
kozott Ho Dam észak-koreai 

ni, mint újabb jelét annak a ha
tározott szándéknak, hogy a 
szovjet peresztrojka előtt járó, 
merész gazdasági reformokat 
megvalósító Magyarország kö
zelebb kerüljön a Nyugathoz 
— állapítja meg a Nihon Keizai 
Simbun.

A cikk diplomáciai elemzők
re hivatkozva rámutat arra is, 
hogy a nemzetközi gazdasági 
bizottság a Közös Piaccal és 
több nyugati országgal, köztük 
Japánnal a gazdasági kapcsola
tok megerősítését, valamint a 
18 milliárd dollárra becsült 
külföldi adósság csökkentését 
elősegítő reformpolitika előre- 
vitelét lesz hivatott szolgálni.

A Nihon Keizai Simbun új
ságírója a tokiói külügyminisz
térium véleményét is kikérte a 
hír kapcsán és azt a választ 
kapta, hogy mivel dr. Okita ma
gánemberként kíván részt ven
ni a testület munkájában, az 
semmiféle akadályba nem üt
közik. A japán külügyminiszté
rium kormányközi szinten is 
szorgalmazni kívánja a magyar 
iparvállalatok gazdasági veze
tését korszerűsítő együttműkö
dést — idézi a hír kapcsán a hi
vatalos japán állásfoglalást a 
Nihon Keizai Simbun.

politikussal, a Haza újraegyesí
téséért Küzdő Demokratikus 
Front elnökével.

A koreai háború óta ez volt 
az első ilyen találkozó, de a 
részletekről semmiféle közös 
közleményt nem adtak ki.



Grósz a szószban Szentendrén
Az igénylő: Grósz Károly pártalkalmazott Első a nemzet érdeke

Szentendre Városi Tanács 
Végrehajtó Bizottsága 1982. 
november 30-án megtartott 
illésén tárgyalta meg a műszaki 
osztály előterjesztésében a Ma
gyar Állam tulajdonát képező 
lakótelkek tartós használatba 
adásra történő kijelöléseket. 
Az előterjesztés szerint Szen
tendre Városi Tanács V. B. 
az Ászok utca — Vasúti villasor 
által határolt területen rendel
kezik családi ház, illetve 3 la
kásos sorház építésére alkal
mas telekkel.

Az igénylő Grósz Károly 
pártalkalmazott, míg a sorház
telek igénylők pedagógusok, il
letve az egyik a PMKK dolgo
zója. Grósz Károly kivételével 
a kérelmezők egyedülállók, 
akik a városban letelepedésü
ket magánerős építkezéssel kí
vánják megoldani. Végleges le
telepedésük a város érdekét 
szolgálja.

Az előterjesztés szerint a 
8719/1 hrsz-ú 280 n-öl területű 
és a 8719/6 hrsz-ú, 8719/7 
hrsz-ú összesen 430 n-öl terüle
ti ingatlant 300 Ft/n-öl árral 
tartós használatba adja.

Részlet a végrehajtó bizott
sági ülés jegyzőkönyvéből:

Marosvölgyi Lajos tanácsel
nök javasolja, hogy a vb a 

szentendrei 8719/1 hrsz-ú 280 
n-öl területű ingatlan tartós 
használatba adásáról döntsön, 
viszont a 8719/6, 8719/7 hrsz-ú 
430 n-öl ingatlan tartós haszná
latba vételéről későbbi idő
pontban alakítson ki állásfogla
lást.

Kérdést tett fel: Bódis Jó- 
zsefné vb-tag. A kérdésre a vá
laszt Marosvölgyi Lajos ta
nácselnök adta meg. A napiren
di pontal kapcsolatban több 
hozzászólás nem hangzott el. 
Ezt követően a végrehajtó bi
zottság meghozta az alábbi ha
tározatát.

104/1982. (XI.30.) VB. sz. 
Határozat

„Szentendre Városi Tanács 
Végrehajtó Bizottsága a mű
szaki osztály előterjesztését 
megtárgyalta és a 27/1980 
(XII.10.) ÉVM—PM—IM sz. 
együttes rendelet 27. § (1) be
kezdésében biztosított hatáskö
rével élve, tartós használatba 
adásra kijelöli a szentendrei 
8719/1 hrsz-ú 280 n-öl területű 
ingatlant. A szentendrei 8719/1 
hrsz-ú 280 n-öl területű ingat
lan tartós használatba adási 
összegét 84 000,— Ft, azaz 
nyolcvannégyezer forintban ál
lapítja meg, melynek megfize
tése ellenében az ingatlant 

Grósz Károly és neje, Miskolc, 
Aradi u. 15. szám alatti lakosok 
részére 70 évre biztosítja.

Az ingatlan tartós használat
ba adási összegének 50%-át a 
szerződés aláírásakor, míg a 
fennmaradó 50%-át 2 év alatt, 
kamatmentes részletfizetés el
lenében kell kiegyenlíteni.

Az ingatlant 3 éven belül — 
az ingatlan-nyilvántartási be
jegyzéstől számítva — családi 
lakóépülettel kell beépíteni.”

A sorházas beépítés lekerült 
a napirendről egyetlen észrevé
tel nélkül. A határozatban arról 
sincs szó, hogy mi indokolja a 
pedagógus-telkek ügyében a 
döntés elhalasztását

A Grósz-ház kivitelezője az 
ÉLÉPSZER Szövetkezeti Kö
zös Vállalat volt. 1985. június 
10-én 80%-os készültségi fo
kon az épület tulajdonosa az in
gatlant eladta Pintér Bélának, 
aki az iratban található szerző
dés szerint 1 300 000,— Ft vé
telárat fizetett. A ház használat
bavételi engedélyét Pintér Béla
1988. május 30-án kapta meg a 
műszaki osztálytól.

Három héttel később a Vég
rehajtó Bizottságtól a pedagó
gusok is megkapták a sorházas 
beépítésre a telkeket 300,— 
Ft/n-öl áron.

Dr. Xantus Judit vb titkár

Mély megdöbbenéssel olvastuk a Szentendre 
és Vidéké-ben, hogy annak a pártnak a főtitkára, 
melynek tagjai vagyunk városunkban olyan és 
akkora telket „kapott” kedvezménnyel, amely őt 
nem illette meg. Miközben szentendrei polgárok 
százai nem tudják megoldani lakásproblémáju
kat — a magas telekárak miatt is — Grósz Ká
roly dupla pedagógustelken építkezett. Mi ma
gunk is elismerjük, hogy az országos vezetőknek 
magas fizetés jár, de nem ismerjük el semmilyen 
egyéb kijárt vagy megszolgáltnak vélt kedvez
mény jogosultságát, durva erkölcsi hibának tart
juk, marxista felfogásunkkal is ellenkezik az 
ilyen és hasonló, hatalomhoz kapcsolódó eredeti 
tőkefelhalmozás. Nagyon sok tisztességes 
MSZMP-tag küzdött és küzd a nemzet érdeké
ben álló változásokért Az ilyen és hasonló 
ügyek nyilvánossága bár látszólag őket járatja le, 
valójában nekik segít. Ez még akkor is így van, 
ha ma munkatársaik, barátaik csak ennyit mon

danak: „hát ilyen pártvezetőtök van”; „ilyen 
pártnak vagy te a tagja”.

Ma már a tagság határozza meg, mi történjék 
ebben a pártban. Mi hiszünk ebben. Valljuk, 
hogy a nemzet érdekei előbbre valóak bármely 
pártérdeknél, de valljuk azt is, hogy minden 
szervezet tagjainak tisztessége és szellemi ereje 
minősít. Nekünk nincs miért szégyenkezni, de 
kell lenni erőnknek, hogy végre valójában a túl
nyomó többség minősítse ezt a pártot. Éppen 
ezért a reformkör összejövetelén és a pártbizott
sági ülésen javasolni fogjuk, hogy a Politikai Bi
zottság vizsgálja meg Grósz Károly telekvásár
lásának körülményeit, vonja le következtetéseit, 
és azt hozza nyilvánosságra.

MSZMP helyi reformkörének tagjai

(Megjelent a Szentendre és Vidéke 
június elsejei számában)

A Magyar Demokrata Fó
rum Szekszárd Városi Szer
vezete a Tolna Megyei Fő
ügyészség vezetőjét be
adványban kérte, hogy tegye 
meg a szükséges intézke
déseket a Szekszárdi Nemzeti 
Bizottság elnöke és tagjai el
len 1957. június 8-án megho
zott törvénysértő ítélet hatá
lyon kívül helyezése és az el
ítéltek felmentése iránt.

KÖZLEMÉNY
Ezzel az ítélettel a Pécsi 

Megyei Bíróság Büntető Kü
lön Tanácsa „a népi demok
ratikus államrend megdönté
sére irányuló mozgalomban 
való tevékeny részvétel bűn
tettében” — mondta ki bű
nösnek elsőrendű dr. Nagy 
István, másodrendű dr. Tóth 
Lajos, harmadrendű dr. Tol
lár Tibor, negyedrendű Szé

kelyhídi Géza, ötödrendű Pil
lán Lajos és hatodrendű Sza- 
kály Ferenc vádlottakat és 
ezért őket 2—8 évig terjedő 
börtönbüntetésre, valamint 
vagyonuk teljes, illetve rész
leges elkobzására ítélte.

Tolna Megyei 
, Ellenzéki Kerekasztal

7102 Szekszárd, Pf. 514.
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A szocializmus, mint rizikófaktor (II.)

Viszont mi mások pénzén nem utazhatunk
Dr. Makara Péter szocioló

gussal, az Országos Egész
ségnevelési Intézet igazgatójá
val ott hagytuk abba a beszél
getést, hogy a mosónők ma is 
korán halnak. A társadalmi 
egyenlőtlenségek nagyon éle
sen képződnek napjainkban a 
szív- és érrendszeri megbetege
dések tekintetében. Ezt fölerő
síti az a tény is, hogy egész
ségpolitikánk, megelőzési 
Programunk hatékonysága ép- 
Pen ott a legalacsonyabb, ahol 
a szükség a legnagyobb volna.

A Horthy-érában a szegény
ség, az alacsony életszínvonal, 
32 egészségi kultúrának bizo
nyos alapvető hézagai döntően 
a fertőző megbetegedésekhez 
vezettek. Ma bonyolultabb át
tétellel lényegében ugyanaz a 
társadalmi réteg a fő kárvallott
ja ennek. Talán azzal a különb
séggel, bármilyen gonoszul is 
hangzik, de az még Horthynak 
sem jutott volna soha az eszé
be, hogy a hárommillió koldust 
hibáztassa azért, mert a tuber
kulózis „magyar betegség”.

■— Ezzel szemben ma?
— A kormányzat részéről 

nem egyszer hangzanak el 
olyanok, hogy mindenki maga 
telelés az egészségéért Tehát, 
«Q többet iszik, többet dohány- 
z*k, nem megfelelően táplálko
zik, satöbbi, az magára vessen. 
Érdemes belegondolni, hogy 
vajon annak, aki választhat a 
hétvégi programot illetően: a 
teniszezés, túrázás, illetve a 
jvhiskyzés melletti kártyaparti 
között, azonos-e azzal a fe- 
‘elősséggel, akinek nincs mit 
eonie, nincs lakása, és a hétvé
geken is keményen trógerol, s 
’hegiszik rá három krigli sört.

— Tehát, amit elmondott, 
az is a szocializmus, illetve a 
kommunizmus úgynevezett rizi
kófaktorai közé tartozik.

— Igen, de folytatható még 
a sor. Például azzal az ellent
mondással, miszerint a szük
ségletekre a nyugat-európai
ság, a kielégítési lehetőségekre 
pedig a kelet-európaiság jel
lemző. Lehetőségeinkhez ké
pest magasak az igényeink, a 
magas igényekhez képest szű- 
kek a lehetőségek, s ezek az 
embert felemésztő, önkizsák
mányoló túlmunkát eredmé
nyeznek, mégpedig az olcsó 
munkaerő kizsákmányolását 
jelenve — ennek megfelelő 
igénybevételekkel. A gazdasá
gi helyzet lehetetlenségéből fa
kadó stressz-állapotok, emberi 
problémák is ide tartoznak. S 
mindaz, ami elmarad: a rekreá
ció, a nyaralás és az emberi 
szervezet biológiai, pszichés és 
társadalmi értelemben vett új- 
rafelépítése.

— Vagyis nemcsak önma
gában a tizenhat órai munka a 
tragédia, hanem mindaz, ami 
ezzel összefügg... De folytassa 
a sort.

— Az emberi kapcsolatok 
szétzilált mivolta, az értékbi
zonytalanságok... Az orvostu
domány egyértelműen bebi
zonyította, hogy az ember tár
sadalmi kapcsolatainak
minősége, egy szituációban a 
problémamegoldó képessége, 
egyéb személyes tulajdonsá
gok, kedvezőbb esetben „csak” 
vétenek korunk főbb betegsé
geinek, kedvezőtlenebb eset
ben maguk is a betegségek o- 
kaivá válhatnak. Ebből a szem
pontból nagyon kedveződen a 

kép, bár ez az egyetlen pont, 
ahol úgy gondolom, hogy a 
most meginduló demokratizá
lódási folyamat bizonyos pozi
tív esélyeket adhat: a helyi tár
sadalom szerkezeteinek újra
éledésével, a különböző 
értékek szabadabb artikuláció
jával, megfogalmazhatóságá- 
val... Dehát hazugság a vi
lág...

— Az előzőeket felismerve 
hogyan alakítják az egész
ségmegőrzési társadalmi prog
ramot? Egyáltalán hol áll a 
program, avagy egyszerűen 
csak áll, álldogál?

— Először is, azt kell el
mondanom, hogy az egész
ségmegőrzés nem valami szov
jet találmány, keleti import, ha
nem követelménye mindannak, 
ami ma Magyarországon törté
nik. A nemzet újratermeléséről 
van szó — ez jelenleg nemcsak 
a születés oldalán, hanem az 
emberek életminőségén és a 
halálozás oldalán is lehetetlen. 
Miközben tudva tudjuk, hogy 
valamit tenni kell,, azt is vilá
gosan látjuk, mik a korlátok. És 
nem mentegetőzésképpen, de 
hozzáteszem, egészségmeg
őrzési programot sikeresen 
csak hosszú távon lehet csinál
ni. Végül is ami ma az érelme
szesedéseinkben él, az az el
múlt harminc-negyven év poli
tikája, társadalma, gazdasága, 
egyéni életutak „megtestesü
lése”. S ami mára már beépült 
az emberekbe, azt holnapra 
nem lehet megváltoztatni. Te
hát csodákat várni négy-öt 
éven belül nem lehet. 
A gazdasági körülmények pe
dig nem favorizálják, hanem 
megnehezítik az értelmes 

egészségmegőrzést. Hogy 
egyébre ne utaljak, csak az ár- 
és az adókérdésekre. Az árak 
— sok minden mellett — az 
egészséges táplálkozás esély
szféráját szűkítik, az adó pedig 
a már említett önkizsákmányo
lást fokozza.

— De azért ebben a hely
zetben is lehet és különösen kell 
tenni valamit.

— Persze... Akár a politi
kai érdekegyeztetésben is, csak 
az érdekmozzanatot nagyon tu
datosan végig kell gondolni. 
Például a magyar mezőgazda
ság exportérdekei és az egész
séges táplálkozás érdekei kö
zött vannak konvergenciák, 
amit nekünk föl kell ismer
nünk, és építenünk rá. össze 
kell hangolnunk az előbb emlí
tettek miatt a szociálpolitikát és 
az egészségpolitiát. Ebben a 
program eddigi tevékenysége 
nem volt túlzottan sikeres.

— Amikor egy alkalommal 
azt mondta, például a barna 
kenyér nem életszínvonal kér
dése, arra azt mondtam, hogy 
kenyér önmagában? Amikor a 
kínálatbővítésről beszélt, pél
dául arról, lehessen kapni jó 
minőségű, elfogadható árú tor
nacipőt, bakancsot és hátizsá
kot, akkor kénytelen voltam 
azon tűnődni, hogy ezeket a 
holmikat hiába vennék meg so
kan, ha a hétvégeken nem ki
rándulnak, hanem „maszekol- 
nak". Szóval ez valamiféle ör
dögi kör...

— Na, ez így van, de ördö
gi körnek azért nem tartom... 
Azt tudomásul kell venni, hogy 
ma a magyar lakosság hatvan- 
hetven százalékának nincs esé
lye arra, hogy a hét végén tú

rázni járjon — de ehhez képest 
az öt százaléka se jár.

— Erre viszont csak azt 
mondhatom, hogy bár nincsen 
jól, „én elviszem a balhét", de 
a gyerekeimet már másra 
szoktatom és reménykedem...

— Erről van szó! Ezért le
het csak hosszútávú a program 
— ami a gyerekekre épül első
sorban, belőlük indul ki, dekla
ráltan is az ifjúság a legfonto
sabb célcsoportja. Tudniillik az 
egész szocializációs mechaniz
musban egyrészt be kell tudni 
állítani olyan értékeket, isme
reteket, épeszűségi ismerete
ket, hogy a háztartásban tudjon 
a gyerek boldogulni, tudja azt, 
mi a kaja, tudjon a pénzével 
gazdálkodni. Másrészt pedig az 
alapvető szabályszerűség az 
egészségmegőrzésben, hogy 
egy káros szenvedélyre való rá- 
szokást megelőzni sokkal 
könnyebb, mint arról leszoktat
ni valakit Tehát a megelőzés a 
kulcskérdés!

— ön mondta, hogy a gye
rekeket meg kell tanítani jól 
bánni a pénzzel. De hogyan? 
Milyen példával? Mert az ál
lam jól bánik a pénzzel? Azzal 
a kevéssel, ami van?

— Általában sem gondo
lom, hogy jól bánna, de az 
egészségmegőrzés szempontjá
ból a legkevésbé sem. Csak a 
maradék elvet említem, illetve 
a megelőzésnél a maradék ma
radékának az elvét S hangsú
lyozom, hamis mítosz az, hogy 
3 gyógyító medicina sok pénz
be kerül, a megelőzés viszont 
kevésbe, vagy semmibe. 
A megelőzés is meglehetősen 
sok pénzbe kerül! De ennek a 
ráfordításnak kedvezőbb a ho- 
zadéka, múlt a gyógyításnak. 
Azért szólunk arról, hogy gesz- 
tuálisan hogyan néz ez ki: köz
vetlenül az egészségmegőrzési 
program rendelkezésére tavaly 

90, idén 100 millió forint állt 
Egy ország egészségvédelme 
szempontjából ez egy nevetsé
ges összeg. Ezzel szemben ta
valy Budapesten a légópincék 
felújítására szintén 90 milliót 
költöttek... Persze, pozitív pél
dákat is lehet már sorolni a 
program kapcsán.

— S talán ez utóbbiak bő
vülhetnek azután, hogy az Or
szággyűlés és hamarosan napi
rendjére tűzi a program megvi
tatását.

— így van. Hiszen pillanat
nyilag nagyon skizofrén a hely
zet... Mert az egész
ségmegőrzés hosszú távú társa
dalmi programjáról beszélünk, 
amit egy kormányhatározat fo
gadott el. Abban a pillanatban, 
amikor ezt a Parlament áttekin
ti, a súlyát lényegesen megnö
velné, s nemzeti programmá 
emelhetővé tenné. Megváltoz
nának az erőviszonyok...

— Végezetül megkérdezem, 
hogy Makara doktor mennyire 
optimista, netán pesszimista?

— Nézze, konok optimiz
mussal, mérsékelt pesszimiz
mussal kevés csalódás érheti az 
embert. Egy nyugati kollegám 
azt szokta mondani, hogy ez 
egy kolombuszi vállalkozás. 
Tudniillik Kolombusznak sem 
volt fogalma arról, hova indul. 
Amikor megérkezett, helytele
nül értékelte, hol van, — élete 
végéig nem tudta meg, hol járt 
— de mindig mások pénzén 
utazott. Azt hiszem, nekünk is 
megvan az esélyünk arra, hogy 
ne tudjuk pontosan, hova indu
lunk, s így helytelenül értékel
jük a helyzetünket — viszont 
mások pénzén nem utazhatunk!

(vége)

V. Horváth Mária



Kozák Gyula:

A Nagy Imre-csoport a jugoszláv követségen (VIII.)
(1956. november 4—22.)

A Nagy Imre-csoport tagjai 
a külföldi rádióadásokból érte
sültek arról, hogy Kádárék sze
rint Nagy Imre november 4-én 
lemondott. Ezt a hamis hírt a 
csoport tagjai meg kívánták cá
folni, ezért egy alkalommal, 
amikor több külföldi újságíró 
volt jelen a követség épületé
ben, Nagy Imre kezdeménye
zésére Fazekas György arra 
kérte őket, hogy cáfolják meg 
ezt a hamis hírt. Azért intézte a 
kérést a „kollektívához”, hogy 
ne derüljön ki, ki az, aki a hírt 
továbbítja. Megelégedéssel ta
pasztalták, hogy a londoni rá
dió még aznap este közzétette a 
cáfolatot, miszerint Nagy Imre 
nem mondott le miniszterelnö
ki posztjáról.

A TÁVOZÁS ÉS 
ELŐZMÉNYEI

November 21-én — a követ
ség hivatalos közvetítésével — 
Nagy Imre és a követségen tar
tózkodó társai garancialevelet 
kaptak, amely biztosította vala
mennyi ott tartózkodó szabad 
hazatérését és bántatlanságát. 
A Magyarországon hivatalosan 
tartózkodó és kormányszinten 
tárgyaló Dobrivoje Vidics ju
goszláv külügyi államtitkár-he
lyettes (tulajdonképpen kül
ügyminiszter-helyettes) ennek 

alkalmából díszvacsorát adott a 
foglyok tiszteletére, és ezen be
számolt a kormányközi tárgya
lásokról, amelyek szerint meg
állapodás született a jugoszláv 
és a magyar kormány között a 
követségen tartózkodók sorsá
ról. A megállapodás kedvező, 
teljes büntetlenséget valamint 
gyors hazatérést ígér. Vidics a 
jelenlévőknek megmutatta az 
írásos dokumentumot is. Faze
kas György a tőle megszokott 
akasztófahumorral azt kérdezte 
Vidicstől, hogy Tito és Kádár 
mellett a téren posztoló szovjet 
katonák is ismerik-e a megálla
podás tartalmát, s főleg ahhoz 
tartják-e majd magukat? Vidics 
válasza: Münnich ebben a vo
natkozásban is rendezte az 
ügyet. Ekkor született meg a 
megállapodás, hogy másnap a 
magyar rendőrség védelme 
alatt hazatérnek lakásukra — 
minden ellenszolgáltatás nél
kül.

Vidics tájékoztatása korrekt 
volt, mert a Jugoszláv Szövet
ségi Népköztársaság november 
18-án jegyzéket intézett a Ma
gyar Népköztársaság kormá
nyához, s ebben két lehetőséget 
ajánlott a követségen tartózko
dók további sorsát illetően. 
Az egyik szerint azok bántatla- 
nul és jogkövetkezmények nél
kül hazatérhetnek, a másik 
megoldás szerint Jugoszlávia 

menedékjogot biztosít számuk
ra. Kádár János november 
21-én válaszolt a jugoszláv le
vélre, a forradalmi munkás-pa
raszt kormány megbízásából, s 
a levél vonatkozó része így 
hangzik:

„Az ügy befejezése érdeké
ben a magyar kormány egyet
értett a jugoszláv kormány 
1956. november 18-án hozzám 
intézett levelének ....javaslatá
val és ezennel írásban is megis
métli azt a többízben adott nyi
latkozatot, amely szerint Nagy 
Imrével és csoportjának tagjai
val szemben nem óhajt bünte
tést alkalmazni múltbéli tevé
kenységük miatt. Tudomásul 
vesszük, hogy ily módon a cso
portnak adott menedéknyújtás 
megszűnik, ők maguk hagyják 
el a jugoszláv nagykövetséget 
és szabadon hazatérnek ottho
nukba. .."

A megállapodás tehát, 
amelyről Vidics tájékoztatta a 
Nagy Imre-csoportot, a dolgok 
kedvező és gyors befejezését 
ígérte. A kétkedés azonban 
nemcsak Fazekas Györgyön 
lett úrrá, hanem a jugoszláv 
diplomaták egy részén is. Kö
zöttük sem volt egyetértés ab
ban a vonatkozásban, hogy a 
kormányközi megállapodást és 
a garancialevelet komolyan le
het-e venni. Szoldatics az első 
pillanattól kezdve azon a véle
ményen volt, hogy Nagy Imré- 

ék ne fogadják el a Kádár-kor
mány ajánlatát, mert az csapda. 
Szoldatics az utolsó pillanatig
— még az eltávozáskor, a kö
vetség épületének kapujában is
— azt mondta Nagy Imrének, 
hogy amennyiben nincs szilár
dan meggyőződve arról, hogy 
hazaszállítják, akkor térjenek 
vissza a követségre, s ott to
vább, korlátlan ideig maradhat
nak, amíg a helyzetük meg
nyugtatóan meg nem oldódik. 
Mindebből jogosan vonhatjuk 
le azt a következtetést, hogy 
Szoldatics végig jóhiszeműen 
és jószándékúan járt el Nagy 
Imréékkel kapcsolatban. Azt 
azonban Szoldaticsnak tudnia 
kellett, hogy Vasék, Lukácsék 
és Szántóék nem tértek haza 
otthonukba, s talán ez is táplál
ta aggodalmát

Mi szól amellett, hogy Szol
datics tudta Vasék sorsát? Egy
részt, hogy Gavro Altman és 
Julijus Djuka tudták, hogy Va
sék nem tértek haza, hanem 
szovjet fogságba kerültek. De 
tudnia kellett Georgijevicsnek 
is, akinél Vásárhelyi Miklós 
bujkált Tudnia kellett mert 
máskülönben miért lett volna 
szükség arra a bonyolult ko
reográfiájú csatlakozási játék
ra, amit Georgijevics Vásárhe
lyivel eljátszatott? Vásárhelyi
nek ugyanis nem azt tanácsolta 
Georgijevics, hogy az adott 
időpontban, amikor a csoport 

tagjai, így Vásárhelyi családja 
is, szabadul a követségről, 
menjen haza, s otthon várja 
szeretteit, hanem hosszú és ki
számított autózgatás után, pon
tosan abban a percben kellett 
Vásárhelyinek megérkeznie a 
követség épületéhez, amikor 
azt a csoport éppen elhagyja. 
Közvetve tehát következtethe
tünk arra, hogy a követség 
egyes tagjai tudták, be fog kö
vetkezni az árulás, míg mások 
bíztak a két kormány közötti 
egyezség korrektségében.

Az 1956. november 24-i ju
goszláv jegyzék, amely a Nagy 
Imre-csoport elrablása ellen til
takozik, egyaránt lehet diplo
máciai trükk, amelyben Tito le
fedezi magát, de lehet valódi 
felháborodás megnyilvánulása 
is. Ma ezt — s a jövőben sem 
— eldönteni nem lehet E jegy
zéknek azonban pótolhatatlan 
jelentősége, hogy visszaidézi 
Kádár azon nyilatkozatát, 
amely szerint nem kíván a 
Nagy Imre-csoport ellen fellép
ni.

Joggal hihetjük — visszatér
ve a kronológiához —, hogy 
Szoldatics tudott arról, mi tör
tént Vassal, Lukáccsal és Szán
tóval, azonban a fegyelmezett 
diplomata ezt nem közölhette 
Nagy Imrével, inkább csak in
direkt eszközökkel próbálta rá
venni, hogy ne fogadja el Ká
dár és Münnich ajánlatát.

Idézzük újra a november 
24-i jugoszláv jegyzéket: „An
nak a megállapodásnak az 
alapján, amely ily módon töké
letesen létrejött a két kormány 
között, és Nagy Imrével, vala
mint a többi említett személlyel 
kapcsolatos biztosíték alapján 
ezek 1956. november 22-én 18 
óra 30 perckor önként elhagy
ták a jugoszláv nagykövetséget 
abban az autóbuszban, amelyet 
dr. Münnich Ferenc miniszter
elnök-helyettes, a fegyveres 
erők és a közbiztonság minisz
tere bocsátott rendelkezésükre, 
hogy visszatérhessenek ottho
nukba.”

18 óra 30 percre a követsé
gen tartózkodók kis csomagjai
kat összeszedve a követség ka
pujában várták, hogy megér
kezzen értük az az autóbusz, 
amely hazaszállítja őket laká
sukra. A követség épülete a 
Népköztársaság útja és a Hő
sök tere sarkán áll. A követség 
„szakácsnője” a hazatérőknek 
kis csomagokat állított össze 
élelmiszerből és italból. Tekin
tettel arra, hogy a követségen 
tartózkodók különböző idő
pontokban és főleg különböző 
élethelyzetekből távoztak ön
kéntes száműzetésük színhe
lyére, volt, akinél a rajta lévő 
ruhán kívül semmi nem volt, de 
olyan is volt, aki előrelátóan 
csomaggal érkezett, mert egy 
esetleges menekülés lehetősé
gére is számított.

folytatjuk
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Német találkozó búcsú idején

Nemcsak „pulykásgyúlésre” járnak Mágocson?
Közel ezer kitelepített érkezik a baranyai faluba

„A kitelepítésekkel kap
csolatos diplomáciai lépések 
mellett 1945 decemberében el
készült a magyarországi né
metek összevonásának, gyűjtő
táborokban tömörítésének ter
ve. A gyűjtőtáborokat azokban 
a községekben állították fel, 
amelyeknek a lakossága 70— 
90 százalékban német volt...” 
Fehér István a magyarországi 
németek kitelepítéséről írt 
könyvében statisztikát is ad, 
eszerint az országban felállított 
22 gyűjtőtábor egyike Má- 
gocs-Egyházaskozáron műkö
dött

*

Volt, ahol korábban, másutt 
csak a nyolcvanas évek végére 
kezdte keresni önmagát, a 
múltját a németség. A helyi kö
zösségi erők, a rossz emlékek, 
a megfélemlítés mértékének 
arányában idézik hagyomá
nyaikat, veszik fel a kapcsola
tot hívják vissza a kitelepített 
rokonokat, ismerősöket Híres 
ünnepséggé vált az évek során 
a Tolna megyei györkönyi, 
vagy éppen mórágyi találkozó, 
míg Mágocson idén első ízben 
fogadják a történelem igazság
talansága miatt távozni kény
szerűiteket Érthető az izgalom, 
hiszen a 3700 körüli lélekszá
mú baranyai községben nem

csak hasonló nagyszabású 
nemzetiségi program nem volt, 
de valamiképpen a kezdeti pró
bálkozások csírája is mindig el
halt az elmúlt időszakban. -

Most néhány lokálpatriótá
nak köszönhetően a tanács 
csatlakozásával fogják össze a 
nemzetiségieket és a lakossá
got: búcsú idejére, amit július 
2-án tartanak a faluban, június 
30. és július 4. között német 
nemzetiségi találkozót tartanak 
Mágocson.

Szentmise német nyelven, 
falu- és üzemlátogatás, bara
nyai kirándulás, kórushangver
seny, bál a fiataloknak és külön 
az időseknek. Lesz miből válo

gatni a közel ezer hazatérőnek. 
A készülődés, a tisztes fogadás 
igénye hívta életre a német kó
rust is a faluban, vezetője, 
Strasszer Jakabné pedagógus. 
Lelkesedésében is józanul látja 
a szemléletbeni változást a he
lyiek körében:

— Korábban nem volt itt 
semmi mozgás. Ez a kórus is 
úgy alakult, hogy felvetődött, 
ekkora faluban még arra sem 
képesek az emberek, hogy há
rom éneket együtt énekeljenek. 
Pedig híres kórusa volt Má- 
gocsnak, még Kodály is járt itt, 
a nevét adta hozzá, de miután 
Balatoni Mátyás, a pécsi szé
kesegyház karnagya elment,

nem volt, aki vezesse. Először 
jöttek hatan, majd mindig töb
ben, lett harmonika is, a német 
népdalokat két idős asszonytól, 
Raffai Sándométól és Kindner 
Józsefnétől gyűjtöttük. Az is
kola énektanára lekottázta azo
kat öt dal a repertoárunk — 
sorolja a határozott kiállású 
asszony, aki furcsamód nem 
helybéli, de 28 éve az iskolá
ban tanít.

Fiatalok nincsenek, az isko
lában erre az alkalomra szerve
zett gyerekdalosok sem való
színű, hogy a találkozó után 
együttmaradnak. Eddig is, ami 
kezdeményezés történt az 
mind az idősek klubjából in
dult a német karácsonyi játék, 
a farsangi felvonulás... Igaz, az 
iskoláskorúak, még a középge
neráció sem beszél németül.

A gyökereket persze keresni 
kell, egy azonban biztos, ott, 
ahol a „pulykás gyűlésre” telik 
meg csupán a kultúrház és a 
leggondosabb előkészítés után 
iš csak harmincán lézengenek a 
nagymányoki német hagyo

mányőrző együttes műsorán, a 
pedagógus is kimozdíthatat- 
lannak véli az embereket baj 
van. A máig élő félreállás, 
kényszerű elhallgatás, a ha
gyományok elfeledése
egyaránt bűne a hivatal képvi
selőinek és a szenvedők önként 
megadásának. Amihez az értel
miség, a pedagógusok is asz- 
szisztáltak.

— Szalmaláng lesz ez, 
mihelyt szerepeltünk, ugyan
úgy megszűnik, ahogy a sem
miből alakult — halljuk a véle
kedést

Talán nem, ha az esti kórus
próbán együtt éneklő idős em
berek arcát, vonásait für
késszük. Valami megkönnyeb
bülést kikívánkozó sóhajt sej
tet minden strófa. Mire a 
harmonikás leállítja a dalt: 
„nem így, lassabban szóljon”. 
A német énekek lassúak, szo
morkásak.

KZs.

fotó: Kapfinger András



EB-premier a kaposvári stadionban

Ez a cross nem lesz rossz!
Futamodó Hondák — reménykedő legények

Szombaton és vasárnap Ka- 
posvár-Cserénfán még „csak” 
Európa-bajnoki pontokért ver
sengenek a motocrossozók, de 
ha a tervek valóra válnak, ak
kor két év múlva már a világ 
legjobbjaival is találkozhat a 
magyar közönség.

Kökényesi György, a moto
crossozók szakágvezetője, egy
ben szövetségi kapitány felele
venítette, hogy a Nemzetközi 
Motorkerékpáros Szövetség 
(FIM) tavaly indította útjára a 
kontinensbajnokságot, ame
lyen csak 21 éven aluliak, kizá
rólag 125 kcm-es gépekkel áll
hatnak rajthoz. A hat versenyt 
felölelő premier sikerét jelzi, 
hogy 59-en szereztek pontot. 
(Az olasz Annunzio Fanton 
209 ponttal lett a bajnok, Kam
rás Károly 19 ponttal a 29. he
lyen végzett.)

Idén eddig három EB-via- 
dalt, összesen kilenc futamot 
rendeztek, s eddig 40-en irat
koztak fel a pontszerzők közé. 
Jelenleg a francia Thierry

Hexasakk

Rudolf remekelt Palié son
A júliusi tatabányai Európa- 

hajnokság előtt a jugoszláviai 
Palicson rendezték az utóbbi 
évek legerősebb hexasakk ver
senyét. A magyar hexásokat 
Rudolf (SZÜV), Botkó (LKM), 
Bódor (Debrecen), Kövér 
(Jászboldogháza), Rutkovszky 
(Miskolc) képviselte. Hat ver
senyzőt indított a Szovjetunió 

Bethys vezet 122 ponttal, a leg
jobb tíz közé pályázó Kamrás 
Károly 25 ponttal a tizenhato
dik.

A magyarországi erőpróbára 
24 nemzet 104 sportolója küld
te el nevezését, de valószínűleg 
lesz lemorzsolódás. A hazai 
színeket négyen: Kamrás Ká
roly (Honda), Balogi Zoltán 
(KTM), Jeszenszky Péter 
(Honda) és Halász Csaba 
(Honda) képviselik, ám szerep
lésük egyelőre csak az edzése
ken biztos. A vasárnapi futa
mokon ugyanis csak a legjobb 
negyven indulhat, a részvételt a 
szombat délutáni időmérő 
edzéseken lehet kiharcolni. 
A szabályok ugyanakkor ked
vezményt biztosítanak a ha
zaiaknak, közülük ketten akkor 
is ott lehetnek az elitmezőny
ben, ha a selejtezőn nem érnek 
el megfelelő eredményi 
A szakvezető reménykedik ab
ban, hogy Kamrás és Balogi az 
edzések alapján is bekerül a 
legjobb 40 közé. Azt sem tit

és hármat Lengyelország. Vé
gig kiélezett küzdelem folyt, az 
utolsó forduló előtt még öt ver
senyzőnek volt esélye a végső 
győzelemre. Végül is a SZUV 
EB-ezüstérmese remek hajrá
val utasította maga mögé a me
zőnyt, amelyben ott volt az Eu- 
rópa-bajnok Marek Macko- 
wiak is. 

kolja: Kamrást az első öt közé 
várja, sőt képesnek tartja arra 
is, hogy futamot nyeljen.

Baranyó Károly, a Surján 
Völgye Mgtsz elnöke, a rende
ző Volán-Surján SE társelnöke 
arról beszélt, hogy a több éve 
használt pályából három hónap 
alatt, többmillió forintos beru
házással nagyszerű sport
stadiont alakítottak ki, így Eu
rópa egyik legszebb, legjobb 
létesítménye ad otthont a há
rom, egyenként 20 perc plusz 
két körös futamnak. A tervek 
szerint jövőre ismét EB-ver- 
senyt, 1991-ben pedig már vi
lágbajnoki viadalt szeretnének 
lebonyolítani.

Ami a műsort illeti: szomba
ton 12 órától zajlanak a szabad
edzések, 15-től lesznek az idő
mérő edzések. Vasárnap 8.15 
órától újabb szabadedzések kö
vetkeznek, 9.45-től dől el, hogy 
a legjobbak milyen rajtpozició- 
ból indulhatnak, az EB-futa- 
mok pedig 14,15.30 és 17 óra
kor kezdődnek.

A III. Palics Kupa végered
ménye:

1. Rudolf László (Magyaror
szág) 7, 2. Vaskevic (Szovjet
unió) 6,5, 3. Grazyna Macko- 
wiak (Lengyelország) 6,4. Ma
rek Mackowiak (Lengyel
ország) 6, 5. Kövér
(Magyarország) 5,75,6. Nyek- 
rasziv (Szovjetunió) 5,5.

Johnson 
(szégyent is) vallott

A szöuli ohmpia dopping
botránya után alakult kanadai 
kormánybizottság folytatta a 
bajnoki címétől és versenyzési 
jogától megfosztott Ben John
son kihallgatását. Miután az el
ső meghallgatási napon az 
izomkolosszus vágtázó el
mondta, hogy már 1981 óta 
szedett anabolikus szteroidokat
— erről azonban csak két évvel 
később szerzett tudomást — 
most töredelmesen bevallotta, 
hogy az 1987-es római világ
bajnokságra és a tavalyi olim
piára is doppingszerek segítsé
gével készült.

A bizottság vezetőjének, 
Robert Amstrongnak a kérdé
sére, miért állította az olimpia 
után, hogy nem élt tiltott sze
rekkel, a 100 méteres síkfutás 
világcsúcsát jelenleg is tartó at
léta így felelt:

— Azért hazudtam, mert 
szégyelltem magam a csalá
dom, a barátaim és a rám felné
ző gyerekek előtt — mondta.
— Nagyon zavart állapotban 
voltam.

Kifordítom, befordítom...

Bunda-e a nápolyi?
Az Olasz Labdarúgó Szö

vetség vizsgálatot indított a 
Napoli csapata ellen, miután 
alapos gyanú merült fel arra 
vonatkozóan, hogy az Ascoli 
elleni bajnoki mérkőzésüket 
nem a legkomolyabban vették.

Az UEFA-kupa győztes ná
polyiak ugyanis vasárnap nem 
kevesebb, mint hat kulcsembe
rüket hagyták ki a kezdő tizen
egyből, s ennek meg is lett az 
„eredménye": 2:0-ás vereség
gel hagyták el a pályát, az As- 
colinak pedig nem jött rosszul a

„Satya” első válasza
Nem átlagember. Akadnak, 

akik kifejezetten ferde szem
mel néznek rá. Való igaz, ahol 
megjelenik előbb-utóbb forrni 
kezd a víz. Egyetlen dolgot tart 
elviselhetetlennek: a langyos 
középszerűséget. A tolnai asz
taliteniszt a hetvenes évek vé
gére Európa-hírűvé tette, a sza
vak mellett a tettek is beszél
tek. Két évvel ezelőtt a tolnai 
szakosztálynál kialakult válság 
közepette a sikerkovács edzőt, 
Sáth Sándort országos csodál
kozást és felháborodást kiváltó 
módon lapátra tették A nyug
díjkorhatárhoz közelítő, állami 
ifjúsági díjas edző lenyelte a 
békát* néhány hónap huzavona 
után Miskolcra tette át a szék
helyéi A potom 400 kilométer 
nem késztette töprengésre, 
mint ahogy a múltban többször 
is, ezúttal is győzött az asztali
tenisz szeretete, s a tüske miatt 
a bizonyítási vágy is újfent 
pezsgett benne.

két pont, hiszen elkerülték a 
„veszélyes zónát”.

A találkozó a 78. percben 
érte el „csúcspontját”. Ekkor 
Ottavio Bianchi vezetőedző a 
térdsérülést szenvedett brazil 
csatár, Careca helyére a tarta
lékkapus (!) Raffaele di Fuscot 
állította be.

— Fusco mezőnyjátékos
nak sem rossz, ha látták volna 
őt a kispályás edzéseinken, 
nem kételkednének szavaim
ban — jelentette ki a Bianchi. 
— Nem volt más választásom, 
hiszen Carnevale eltiltását töl

Elkezdett dolgozni... S a 
gondjaira bízott leányok egy- 
szercsak elkezdtek nyerni. 
Utánpótlásfronton a miskolci 
lányok olyan sikereket értek el, 
amelyeket elődeik csak két év
tizeddel ezelőtt így ma már ott 
tart a BOÉV az elmúlt években 
szürke szakosztálya, hogy sen
ki nem veheti el tőlük a vidék 
legjobb nevelő szakosztálya cí
mét, náluk játszik az idei serdü
lő EB-re utazó magyar váloga
tott legbiztosabb tagja (Simon 
Nóra), országos bajnoki címek, 
érmek jelzik útjukat. Mint an
nak idején a tolnai versenyző
két...

Sáth Sándor 1988 elején ér
kezett meg Miskolcra. Azóta 
még másfél év sem telt el... 
Csattanós válasz ez azoknak, 
akik elvitathatatlan érdemeinek 
csorbítására, hibáinak felnagyí
tására törekedtek 1987 nyarán, 
leírták és lapátra tették.

— bégyé —

tötte, de Napoli, Luca Fusi és 
Ciro Ferrara sérültek voltak, 
Massimo Filardi megfázott, 
míg Diego Maradona gyomor
panaszai miatt inkább otthon 
maradt. Francesco Romano el
jött ugyan Ascoliba, de ő sem 
érezte jól magát, s inkább a le
látóról nézte a mérkőzést

Elképzelhetőnek tartják, 
hogy a közelmúltban még az 
UEFA-győzelemért ünnepelt 
csapattól a vasárnapi botrá
nyért büntetőpontokat vonnak 
le, s az Ascoli elleni találkozó
jukat újrajátszatják.
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— No de kedves barátom! — kiáltott fel Bartleff. — Hogy be- 
szélhet így egy boldog apa előtt! Ha itt marad még két-három na- 
Pig, meglátja az én gyönyörű fiamat, és visszavonja mindazt, amit 
*host mondott

— Nem vonom vissza — felelte Jakub —, mert maga nem aka
dta ellenére lett apává.

—- Nem bizony, istenemre nem. Saját akaratomból lettem azzá, 
meg Skréta doktor akaratából.

Skréta doktor elégedetten bólintott és kijelentette, hogy neki is 
niás véleménye van az apaságról, mint Jakubnak, amit mellesleg 
egyértelműen bizonyít Mimijének áldott állapota is.

— Az egyetlen, ami némi szkepszissel tölt el a megterméke
nyítés terén — tette hozzá —, az a szülők értelmetlen megválasz- 
tésa. Szinte hihetetlen, milyen rút egyedek is képesek úgy érezni, 
nogy törik-szakad, nekik szaporodniuk kell. Feltehetőleg abban a 
tévhitben élnek, hogy a rútság terhe könnyebb lesz, ha megosztoz
nak rajta utódaikkal.

Bartleff Skréta doktor álláspontját esztétikai rasszizmusnak ne- 
vezte.

-— Ne feledje: Szókratész például rút volt, mint az ördög, de 
^ámos, híres szerető sem jeleskedett testi tökéletességgel. Az esz
tétikai rasszizmus majdnem mindig a tapasztalatlanság megnyilat
kozása. Azok, akik nem hatoltak elég mélyen a szerelmi gyönyö- 
rÖk világába, a nőket csak a külsejük alapján ítélik meg. De azok, 
j^ik igazán ismerik őket, tudják, hogy a szem csak egy töredékét 
■tépes közvetíteni mindannak, amit a nő számunkra nyújthat. Ami- 

Isten arra biztatta az emberiséget; hogy szeressen és szaporod
ik, a rútakra éppúgy vonatkozott doktor úr, mint a szépekre. Mel- 
tésleg, meg vagyok győződve, hogy az esztétikai kritérium a Sá
gtól való, nem az Istentől. Az Édenben senki sem ismerte a szé-. 
Pét és a rútat.

Aztán beleszólt a vitába Jakub is, és azt mondta, hogy nála az 
Esztétikai szempontok semmiféle szerepet nem játszanak abban, 
h°gy idegeskedik az apaságtól.

— Tíz okot is tudnék mondani, miért nem akartam apa lenni.
— Mondja csak, kíváncsi vagyok — mondta Bartleff.
— Először is nem szeretem az anyaságot — mondta Jakub, és 

eknerengetL — A modem kor már leleplezte az összes mítoszt, 
p gyermekkor már régen nem az ártatlanság kora. Freud felfedez- 
i a kisgyermek szexualitását és elmondott mindent Oedipuszról. 
Csak Iokaszté burkolózik még mindig titokzatosságba, és senki 
Se*h meri letépni a fátylát Az anyaság az utolsó és legnagyobb ta

bu, és a legnagyobb átok rejtőzik benne. Nincs zsarnokibb köte
lék, mint az anya és gyermeke közötti. Ez a kötelék örökre meg
nyomorítja a gyermeket az anyának pedig fia felnövekedése a 
legkegyetlenebb szerelmi kínt okozza, amilyen egyáltalán létezik. 
Ismétlem, az anyaság átok, és én nem akarom szaporítani.

— Tovább — mondta Bartleff.
— S még egyéb okokból sem akarom szaporítani az anyákat 

— mondta Jakub kissé bizonytalanul. — Szeretem a női testet és 
irtózom a gondolattól, hogy a szeretett női kebelből tejeszacskó 
lesz.

— Tovább.
— Mint azt bizonyára a doktor is tanúsíthatja, azokkal a nők

kel, akik abortusz után fekszenek a kórházban, az orvosok és a nő
vérek sokkal durvábban bánnak, mint a szülő nőkkel. Az ápolónők 
érzékeltetik megvetésüket azokkal a nőkkel, akik abortuszon es
tek át holott az életben legalább egyszer alighanem maguk is rá
szorulnak hasonló beavatkozásra. Am ez az ellenszenv mégis erő
sebb náluk bármiféle megfontolásnál, mert a szülés kultusza a ter
mészet diktátuma. Ezért is hiábavaló bármiféle logikát keresni a 
népesedési propagandában. Vagy azt hiszik tán, hogy amikor az 
egyház a születésszabályozás ellen prédikál, Jézus hangja szól? 
Vagy amikor a kommunista állam a népességnövekedést propa
gálja, Marx szavait visszhangozza? Maga a fajfenntartás vágya 
fogja hamarosan megfojtani a földön az emberiséget. De a népese
dési propaganda tovább teszi a magáét és a publikum meghatot- 
tan könnyezik, ha egy szoptató anya vagy egy vigyorgó csecsemő 
képét látja. Undorodom mindettől. Ha elképzelem magam, amint 
más lelkes atyák millióival együtt én is bárgyú mosollyal hajlok 
egy babakocsi fölé, a hideg futkos a hátamon.

— Tovább.
— És arra is gondolnom kell, hogy milyen világba küldeném a 

gyereket. Hamarosan elkaparintaná tőlem az iskola, és olyan ha
zugságokkal és képtelenségekkel tömné tele a fejét, melyek ellen 
egész életemben hiába harcoltam. Azt nézzem, hogyan válik az én 
utódom konformista idiótává? Vagy adjam át neki az én szellemi 
örökségemet, és lássam, hogy nő benne a tehetetlen düh, mert 
ugyanolyan konfliktushelyzetekbe kerül, mint én?

— Tovább.
— És persze, magamra is gondolnom kell. Ebben az országban 

a szülőket büntetik a gyerekek engedetlenségéért, és a gyerekeken 
torolják meg a szülők vétkeit. Hány fiatalt dobtak ki az iskolából, 
mert a szüleik kegyvesztettek lettek! És hány szülő süllyedt élet
fogytiglani gyávaságba, hogy ne ártson gyerekeinek! Ha valaki itt 
legalább valamiféle szabadságot meg akar őrizni, jobb, ha kiveri a 
fejéből, hogy gyereket nemzen — mondta Jakub, és elhallgatott.

— Tíz okot ígért, de eddig még csak ötöt mondott. Hol marad 
a többi öt? — kérdezte Bartleff.

— Az utolsó ok olyan súlyos, hogy ötöt ér. Ha gyerekem van, 
ez azt jelenti, hogy az emberre szavazok. Ha gyerekem van, ezzel 
mintha azt mondanám a világnak: megszülettem, megpróbáltam 

az életet, és olyan jónak találtam, hogy úgy döntöttem: érdemes 
megsokszorozni.

— És maga nem találta jónak az életet? — kérdezte Bartleff.
Jakub megpróbált minél pontosabban fogalmazni:
— Azt tudom csak — mondta óvatosan —, hogy lelkem mé

lyéről, teljes meggyőződéssel sohasem mondhatnám: Az ember 
nagyszerű teremtmény, és szeretném, ha minél több lenne belőle.

— Ez azért van, mert az életnek csak az egyik, a legrosszabb 
oldalát ismerted meg — mondta Skréta doktor. — Sohasem tudtál 
élni. Mindig azt hitted, az a feladatot, hogy benne légy a sűrűjé
ben, hogy úgy mondjam, az események középpontjában. De mifé
le események voltak azok, amelyekbe annyira belemerültél? A po
litika. És a politika az életben a legkevésbé lényeges és a legke
vésbé értékes. A politika mocskos hab a folyó vízén, míg a folyó 
élete sokkal mélyebben zajlik. A női termékenység kutatása már 
évezredek óta folyik. Megbízható és megfogható történelem ez. 
Számukra teljesen mindegy, melyik párt van hatalmon. Én, aki 
felhúzom a gumikesztyűt, és a női szerveket vizsgálom, sokkal in
kább az élet közepében vagyok, mint te, aki majdhogynem az éle
tedet adtad az emberiség boldogságáért.

Jakub egyáltalán nem védekezett, ellenkezőleg, rábólintott ba
rátja érveire, s így Skréta doktor nekibátorodva folytatta:

— Archimédesz a köreivel, Michelangelo a köveivel, Pasteur 
az epruvettáival, csak ők változtattak a világon, alakították a törté
nelmet, míg a politikusok... — elhallgatott és legyintett.

— Míg a politikusok? Majd én megnjondom neked, mint csi
náltak a politikusok — vágott közbe Jakub. — Amennyiben a tu
domány és a művészet a valóságban a történelem igazi arénája, 
akkor a politika—ellenkezőleg—egy zárt kísérleti laboratórium, 
ahol előre nem látható kimenetelű, eddig sohasem volt kísérlete
ket folytatnak az emberrel. Itt a2 ember a kísérleti tengerimalac, 
akit a csapóajtón át beeresztenek a laboratóriumi asztalra, ott az
tán hol tapssal csábítják, hol bitóval fenyegetik, feljelentik vagy 
arra kényszerítik, hogy váljék besúgóvá. Én része voltam ennek a 
laboratóriumnak, hol mint kísérletező, hol mint kísérleti állat Tü
dőm, hogy semmiféle új értéket nem teremtettem (mint ahogy 
nem teremtettek a többiek sem, akik velem ott dolgoztak), de má
soknál jobban megtudhattam, mi az ember.

— Értem — mondta Bartleff —, én is ismerem ezt a labora
tóriumot, amelyről beszélt bár én sohasem voltam benne labo
ráns; én mindig csak kísérleti tengerimalac voltam. A háború Né
metországban ért. A nő, akit ekkor szerettem, feljelentett a Gesta- 
ponál. Felkeresték és mutattak neki egy fényképet, melyen egy 
másik nő karjaiban voltam. Ez megsebezte, és tudja, a megbántott 
szerelem gyakran gyűlölet formájában jelenik meg. Azzal a furcsa 
érzéssel mentem a börtönbe, hogy a szerelem juttatott oda. Hát 
nem csodálatos — az ember a Gestapo karjai között találja magát, 
és tudja; ezt a sorsot annak a kiváltságnak köszönheti, hogy egy 
asszony olyan szenvedélyesen szerette? folytatjuk



Köszöntjük

JOLÁN
nevű kedves olvasóinkat

A Jolán ómagyar név 
(=jó lány), amelyet Dugo
nics András tett népszerűvé 
Etelka című regényében 
(1788), egyúttal megmagya
rosítva a valószínűleg görög 
eredetű Jolanda nevet. A Jo
landa jelentése: violavirág.

Védőszentje Boldog Jo- 
lánta, IV. Béla királyunk le
ánya, Szent Margit húga. 
Már gyermekkorában Kinga 
nénjenek, a lengyel király
nénak az udvarába került, 
majd Boleszló nyugat-len
gyelországi fejedelem fele
sége lett, három leány anyja. 
Férje halála után Kingával 
együtt az ószandeci (Krak
kótól délkeletre) klarissza 
kolostorba lépett, majd a fér
je által alapított gneseni kla
rissza rendház főnöknője 
lett, 1298-ban halt meg.

A Nap kél: 3.44 órakor 
-nyugszik: 19.43 órakor

A Hold kél: 16.16 órakor 
nyugszik; 033 órakor

A szó elszáll?
Gorbacsov és Kohl kinyilatkoz

tatta:
.Minden államnak joga politi

kai és társadalmi rendszerének 
szabad megválasztása.”

Uraim, ugye komolyan gondol
ták?!

— Jótékonysági koncertet rendez
nek holnap este fél 8 órakor Szekszár
don a Művészetek Házában. Az esten 
közreműködnek Németh Tamás zongo
rán és Szenthelyi Miklós hegedűn, va
lamint a Gregorián Kórus és gyermek - 
szereplők.

Hatosikrek Párizsban
1989. január 14-én a párizsi 

Port Royal körúti Cochin-klini- 
ka szülészeti műtőjében látták 
meg a reflektorok fényét a ha
tosikrek. Az Adam család most 
már a hatodik a világon, náluk 
is hatos lett a gyermekáldás.

Az Adam házaspárnak nem 
volt még gyermeke, holott 
1978-ban kötöttek házasságot 
Üresnek érezték az életet gyer
mekek nélkül, ezért az asz- 
szonyka mindenféle hormon
kezelésre vállalkozott. (Eddig 
hasztalan.) Tavaly járt először 
egy új doktornál, aki megoldás
ként az ovarium stimulációját 
javasolta neki. S nemsokára 
Marie-Claude érezte: áldott ál
lapotban van. Augusztus köze
pén az első ultrahangvizsgálat 
alkalmával meglepve tapasz
talták: ikrek, méghozzá sokan 
vannak! Tíz petesejt terméke
nyült meg a beavatkozás után. 
A felismerés után embriókat 
löktek ki, hogy a többiek meg-

A Pécs-Baranyai Értelmiségi 
Klub programja

Június 15. 19.00 Fórum a 
Pécs-Baranyai képviselőkkel 
közéleti kérdésekről és parla
menti munkájukról.

Beszélgetés Aczél György- 
gyel (KB tag, a Társ. Tud. Int 
vezetője, képviselő)

Június 19. 20.00 RENDKÍ
VÜLI PROGRAMNAP!

Beszélgetés Arto Mansala- 
val, a Finn Köztársaság buda
pesti nagykövetével (A finn- 
modell bel- és külpolitikai érte
lemben.) 

maradhassanak, és hat maradt. 
A másodszori embriócsökken
tést az asszonyka elutasította. 
Decemberben, már hathónapos 
terties lévén, be kellett költöz
nie a kórházba. A 22 kilóval sú
lyosabb fiatalasszony nehezen 
viselte terhét A professzorok 
pontos dátumot tűztek ki a 
„császáros” beavatkozásra, de 
január 14-én a szülési folyamat 
teljesen normálisan indult meg. 
Tíz perc alatt jöttek a világra, 
ők, hatan.

Daniel Adam útban a kórház 
felé hallotta a rádióban, hogy 
négy lány és két fiú édesapja 
lett, s hogy így az ő nevét vise
lik az első francia hatosikrek. 
(Crédic, Gaelle, Coralie, Méla- 
nie, Kevin és Dorianna.)

Nagy a boldogság az Adam 
családban. Még ha arra is gon
dolniuk kell: hány pelenka 
szükséges és — majd — hány 
gyerekcipő...

Június 22. 20.00 Fórum a 
Független Szakszervezetekkel 
házigazda: Dr. Nagy Endre 
egyetemi docens

Június 24. CSAK ÉS KIZÁ
RÓLAG KLUBTAGOK RÉ
SZÉRE!!!

Aranyosgadányi Értelmiségi 
Fórum

— Merre tovább értelmi
ség?

— az ÉFTKlub politikai, 
közéleti jövője, stb.

— kiil túrprogram

Moziműsorok
június 15-21-ig

Szekszárd
Panoráma: június 15—18: A hal neve 
Wanda (18,20)
június 19—21: Az embervadász (18, 
20)

Kaposvár
Vörös Csillag: június 15—21: A hal ne
ve: Wanda (17 órakor is, 18-án 15 óra
kor)
No mercy (Nincs kegyelem) (19 ó) jú
nius 15-én, 16-án, 17-én, 19-én (21 ó) 
Szabad Ifjúság: Godzilla a Mechago- 
dzilla ellen (18)
Kilenc farkú macska (15-én, 18-án, 
20 ó)

Pécs
Park kertmozi: június 15—18: Éjszakai 
rohanás (21)
június 19—21: A sárga folyó harcosa 
(21)
Park: június 15-18: Túsztörténet (15) 
június 19—21: Balkezes ezermester 
(15)
június 15—18: A Sárga folyó harcosa 
(17, 19)
Petőfi: június 15—18: Száguldó falka
(14.30)
június 19—21: Apái utcai fiúk (14.30) 
június 15—18: Éjszakai rohanás
(16.30.18.30.20.30)
június 19—21: A Sárga folyó harcosa 
(16.30,18.30, 19.30)
Kossuth: június 15: Egyik viseli a má
sik terhét (flO, hn 12)
június 16—18: A Sárga folyó harcosa 
(10,12)
június 19—21: Éjszakai rohanás (10,
12)
június 15—18: Éjszakai rohanás (14, 
16)
június 19—21: A Sárga folyó harcosa 
(12,16)
június 15—18: A Sárga folyó harcosa
(18,20) 
június 19—21: Éjszakai rohanás (18,
20)

Székesfehérvár
Köztársaság: június 15—21: A hal ne
ve: Wanda
csütörtöktől-vasámapig (16, 18), hétfő- 
től-szerdáig (16,18, 20)
Petőfi: június 15-21: Egy előre bejelen
tett gyilkosság krónikája (19) 
Barátság: június 17: Kobra (18) 
június 19: Szárnyas fejvadász (18) 
június 20: Hóbortos népség H. (18)

A Magyar Demokrata Fórum Pécs Városi Szervezetének 
Keleti Csoportj'a (I. és n. országgyűlési választókerület)

1989. június 19-én hétfőn 18.00 órai kezdettel 
tagtoborzó gyűlést tart

A tájékoztató, konzultáció helye:
JPTE Közgazdasági Kar, Pécs, Rákóczi ut 80. nagyelőadó. 

Minden érdeklődőt vár az MDF.

— Hebronban letartóztatták 
Trockij unokáját David Axelrod a 
rendőrségi közlés szerint az ér
vényben lévő tilalom ellenére be
ment a zsidó pátriák hebroni sír
boltjába. A megszállt területen lé
vő Hebron pátriárka sírjait a zsi
dók és a muzulmánok egyaránt 
nagy tisztelettel övezik. Az arebel- 
lenes provokációk megakadályo
zására a hatóságok a múlt héten fél 
évre megtiltották Alexrodnak és 
több társának — egy fajgyűlölő 
szervezet tagjainak —, hogy le- 
szálljanak a sírboltba.

— Mitterrand francia elnök 
Becsületrenddel tüntetett ki szov
jet űrhajósokat és mérnököket. 
Volkov, Tyitov és Viktorenkov a 
Mir űrállomáson tavaly november
ben vett részt szovjet-francia kö
zös űrprogramban.

— Öten meghaltak, sokan 
megsebesültek a hét végi vietnami 
hurrikánban. A főváros, Hanoi ala
csonyabban fekvő lakóterületeit és 
útjait elárasztotta a víz s részben 
megbénította az elektromos háló
zatot és a távközlési rendszert. 
A jelentések szerint a szélvihar 
153 ezer hektár rizst és több tíze
zer hektárnyi más növényi kultúrát 
tarolt le.

— Ennek is meg kellett egy
szer történnie — legalábbis a Time 
szerint. Félmeztelen színésznő 
még csak-csak akadt a Playboy ha
sábjain — no de szovjet?! Márpe
dig Natalja Nyegoda szovjet, s ami 

ennél is elképesztőbb, hogy » 
Szovexportfilm érte el, hogy akt
fotói megjelenjenek a szexújság 
májusi számában. .Még csak 
eszembe se jutott volna, hogy 
fényképeztessem magam, ha nem ; 
kapok hivatalos hozzájárulást” — 
mondotta a szülésznő, aki egyéb
ként a Kis Vera című, szovjet mér
ce szerint már kifejezetten szex
filmnek számító alkotás egyik fő
szereplője. .Kevés ennyire igaz és 
életszerű filmet vetítenek nálunk” 
— jellemezte az alkotást Natalja, . 
aki ugyan elmenne forgatni Holly- I 
woodba is, de korántsincs meg
győződve arról, hogy az amerikai 
filmipart érdeklik a bájai.

— Jól megtervezett és töké
letesen végrehajtott „szappanhad- 
műveletről" számolt be az olasz 
rendőrség. Egy fegyelmezett 
rablóbanda rátört a Colgate-Pal
molive amerikai óriásvállalat An- ' 
zio városában lévő telephelyére, és 
az éjszakai műszakban dolgozó 
munkásokat sakkban tartva egy- 
milliárd líra értékű szappant, fogk
rémet, sampont, lopott el. A húsz 
főre becsült banda először ártal
matlanná tette az őrt, majd egy te
hervagonba kényszerítette a nyolc
van munkást. Ezután négy órába 
tellett, míg húsz alkalmazottal te
lerakatták a várakozó 12 teherau
tót, majd elhajtottak. A bezárt 
munkások fél órával később tudták 
kiszabadítani magukat, és ők érte
sítették a rendőrséget Ez utóbbi az 
akció tökéletes végrehajtása miatt 
a maffiára gyanakszik.
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Megkérdeztük
Dr. Solymosi József ország

gyűlési képviselőt, mit szól a 
meghirdetett kombájnos 
sztrájkhoz?

— Alapvetően a szellemé
vel nem értek egyet Remény
kedem, hogy nem is kerül rá 
sor. Még Péter, Pál előtt a tár
gyalások megkezdődnek és 
olyan megállapodás születik, 
ami a mezőgazdaság, ezen be
lül a gabonatermesztés helyze
tében előrelépést jelent

Növényvédelmi 
bemutató

Ma fejeződik be az a nö
vényvédelmi bemutató, amit a 
Magyar Agrár Egyesület Tolna 
megyei szervezete, a MAE 
bonyhádi és a KSZE helyi cso
portja, a bonyhádi Pannónia 
MgTsz, a szekszárdi AGRO- 
KER Vállalat, a Tolna megyei 
Növényegészségügyi és Talaj
védelmi állomás, valamint a 
KSZE Növénytermelési Rend
szer Agrárfejlesztő Közös Vál
lalat rendezett partnereinek. El
ső alkalommal képviseltette 
magát az NSZK-beli Bayer cég 
is.

A szakmai bemutatót dr. Ró
zsás Attila, a KSZE igazgató
helyettese, és dr. Solymosi Jó
zsef, a bonyhádi Pannónia Mg 
Tsz elnöke nyitotta meg. A há
rom napos rendezvénysoroza
ton a vendégek megismerked

— Önök is csatlakoztak 
hozzá?

— Természetesen. Szolidá
risak vagyunk a többiekkel. 
Szomorú, hogy ilyen helyzet 
állhatott elő, de nincs más 
fegyverünk jogos követelése
ink elérésére, mint ez a de
monstráció. Bízom benne, ha 
sor kerül is rá, akiknek címe
zik, megértik, elgondolkodnak 
majd és a helyes megoldást is 
megtalálják. Mindenképpen fi
gyelemfelkeltő lesz.

tek a legújabb növényvédelmi 
kísérletek eredményeivel, amit 
a búza, a borsó, a kukorica, a 
napraforgó és a szója termesz
tésében értek el a szakemberek.

Bemutatták legújabb gépei
ket a mezőgazdasági gépgyártó 
vállalatok is. Választék már 
van, de a gépek nagyon drágák.

A bemutató közvetlen hasz
na később realizálódik csak a 
termelésben, de alkalmat adott 
arra, hogy a szakemberek 
együtt ismerkedjenek meg a 
növényekkel, a növényvédő
szerekkel, az azokat felhaszná
ló gépekkel és a szakem
berekkel, akik mindezt komp
lexen alkalmazzák a termelés
ben. A tapasztalatcsere az 
üzletkötéseknek is lehetőséget 
biztosított

Kossuth Rádió
8.20: Perei, poros iratok. 8.30: Köny- 

nyűzene Párizsból. 9.12: .Muzsikának 
szép a hangja". 9.30: A külpolitikai ro
vat műsora. 10.05: Moliere: A fösvény 
— a József Attila Gimnázium színpa- - 
dán. 10.35: Labirintus. 10.50: Magyar 
művészek operettfelvételeiből. 11.34: 
Hét szűk évtized. 12.45: Válaszolunk 
hallgatóinknak. 13.00: Klasszikusok 
délidőben. 14.10: A szív Földközi ten
gere. Tahar Ben-Jelloun marokkói író 
novelláját fordította Fehér Katalin. 
14.25: Zenei Tükör. 15.00: Szóról szó
ra. 16.00: Tizenhat óra. 16.10: Jodál 
Gábor-Áprily Lajos: Négy háromszóla- 
mú női kar.’ 16.20: A Riporterőrs tagja 
voltam. Málnay Zsuzsa színművész. 
17.00: Újdonságainkból. 17.30: Tán
cházi muzsika Erdélyből. 18.00: Kriti
kusok fóruma. 19.15: Lottósorsolás! 
19.23: PAF-műsor. 20.20: Amerikai 
napló. 20.50: Mi a titka? Willi Bos- 
kovsky művészete. 21.45: „Hajszál
gyökerek”. 22.00: Hírvüág. 22.30: 
Népdalok. 22.50: Mindennapi dogmá- 
nink. 23.00: Operaest.

Petőfi Rádió
8.05: Tárogató muzsika. 8.20: A 

Szabó család. 8.50: Külpolitikai figye
lő. 9.05-12.00: Napközben. 12.10: 
Trombitaparádé. 12.25: Útikalauz üdü
lőknek. 12.30: Nemzetiségeink zenéjé
ből. 13.05: Nosztaligahullám. 14.00: 
Lelátó. 14.30: Dr. Leilei István portré
ja. 15.05: Néhány perc tudomány. 
15.10: Operaslágerek. 15.45: Törvény
könyv. 16.00: Játék — tízezer forintért. 
17.05: Közvetítés a Franciaország— 
Magyarország női kosárlabda-mérkő
zésről a várnai EB-ről. 17.30: Táskará
dió. 18.30: Slágerlista. 19.05: Tudósítás 
az Arany Mokka nemzetközi kerék
párversenyről. 19.10: Nótakedvelők
nek. 20.10: A Poplarisznya dalaiból. 
21.05: Ilyen nagy szerelem! Ruttkai 
Éva Latinovics Zoltánról. 22.20:60 dal 
a hatvanas évekből. 23.15-0.14: Tcm 
Waits nagylemezei.

Rádió, televízió
Bartók Rádió

9.08: A Párizsi Szimfonikus Zene
kar hangversenye a párizsi Pleyer te
remben. 10.40: Sergiu Luca hegedül. 
11.05: Pillanatkép. 11.10: Magyarán 
szólva. 11.25: Zenekari muzsika. 
12.19: Pergolesi: Livietta és Tracollo 
Intermezzo. 13.05: Nyerőké a világ. 
Béres Attila hangjátéka. 13.55: Bemu
tatjuk új kórusfelvételeinket. 14.33: 
Dvorzsák: E-dúr szerenád. 15.00: Pop
hullám. 15.52: Trina Archipova ária
estje. 17.00: Nyitnikék. 17.30: Fúvós- 
Fórum. 18.00: A Kölni Musica Antiqua 
együttes játszik. 18.30: A Magyar Rá
dió román nyelvű nemzetiségi műsora. 
19.05: Rádióhangversenyekről. 19.35: 
Operarészletek. 20.05: Kapcsoljuk a 
Pesti Vigadót kb. 21.25: Herbie Han
cock dzsesszkvartettje játszik. 22.00: 
Napjaink zenéje.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10. Szünidei matiné. 
10.25: Az emberi test 10.50: A bábu. 
Lengyel filmsorozat 11.45: Mozgató. 
11.55: Képújság. 15.40: Női Kosárlab
da Európa-bajnokság. Magyarország- 
Franciaország mérkőzés. 17.20: Hírek. 
17.25: Pannon Krónika. 17.35: Hírek 
szerbhorvát nyelven. 17.40: Műsor
ajánlat 17.45: Az elektronika százada 
— Az elektronikus zene. 18.00: Négy 
nap tévéműsora. 18.05: Hármas csator
na. 18.50: Reklám. 18.55: Esti mese. 
19.05: Reklám. 19.10: Műsorajánlat 
19.15: Lottósorsolás. 19.20: Reklám. 
19.25: Közlemények. Műsorajánlat. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
Szomszédok. 20.35: Hírháttér. 21.25: 
Képes nóták kívánságműsora. 21.55: 
Fehér éjszakák. Kisjátékfilm. 22.35: 
Híradó 3.

TV2
16.00: A varázsló álma. Tévéfilm. 

17.03: TV2. 17.05: Képújság. 17.15: 
TV2. 17.45: Kérdezz! Felelek. Egri Já
nos műsora. 18.00: Telesport 18.25: 
Gyerekeknek! 18.50: TV2. 19.00: Vég
telen szerelem. Amerikai film. 20.49:

TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.30: Meghökkentő mesék. Angol té
véfilmsorozat 21.57: TV2. 22.00: Né
zőpont kb. 22.45: TV2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat. 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00: 
Egy másik világ. Amerikai filmsorozat. 
13.55:.Landscape Channel. 14.50: Vál
tozó világ. Filmsorozat. 15.45: Szeret
ni. Filmsorozat 16.15: The Lucy Show. 
16.45: Pindurkák. Rajzfilmsorozat. 
17.00: Visszaszámlálás. 18.00: Euro
sport 01.30: Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Hírek. 7.10: Időjárás. 7.15: 

Üzleti hírek. 7.45: Hírek. 7.55: Időjá
rás. 8.00: Egyveleg. 14.30: Brit ötvenes 
slágerlista. 15.30: Tracking. 16.30: For
ró drót. 18.30: Nino Firetto zenés mű
sora. 19.30: Richard Diamond. Bűnü
gyi sorozat. 20.00: Jack McCall, az 
útonálló. Amerikai film. 21.45: Világ
híradó. 22.00: Engedély gyilkossághoz. 
Amerikai bűnügyi film. 00.00: Hírek, 
időjárás. Egyveleg.

TVS
16.05: Hírek. 16.10: A süteményki

hordó nő. 16.30: A burgundi hatok. 
16.45: Pihenőidő. 17.30: Számok és be
tűk. 17.55: Hírek, időjárás. 18.00: 
Filmklub. 20.00: Az évszázad menete
lése. 22.00: Tv-híradó. 22.30: Időjárás. 
2235: Hiányjelek. 23.45: Egészség a 
címlapon. 00.50: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: TévébolL 9.30: 
Műsorelőzetes. 9.35: Niklaas, a íland- 
riai fiú. Japán rajzfilmsorozat. 10.00: 
Hírek, időjárás. 10.05: Közkórház. 
10.50: Egészségügyi tanácsok. 11.00: 
Hírek, időjárás. 11.05: El Álaméin fe
kete ördögei. Angol háborús film. 
13.00: Tévétőzsde. 14.00: Horoszkóp, 
műsorelőzetes. 14.05: A vörös hajú An

ne. Japán rajzfilmsorozat 14.30: Mo0' 
kees. Amerikai filmsorozat 1435: A* 
aranylövés. 15.05: Közkórház. 15.50 
ötletek konyhatündéreknek. 16.00:1^' 
vébolt. 16.25: Az aranylövés. 16.35- 
Bonanza. Westemsorozat 17.25: ötle
tek autósoknak. 17.35: Hírek, időjárás- 
17.45: Műsorelőzetes. 1730: Sherlock 
Holmes és Dr. Watson. Brit krimisorv 
zat 18.15: A taxi. Amerikai vígjátékso* 
rozat. 18.45: Hírek. 19.00: Szerencse* 
kerék. 19.30: Lutri. Amerikai filmsom 
zat 20.25: Időjárás. 20.30: Cagney é' 
Lacey. Amerikai filmsorozat 21.25- 
Hírek. 21.30: A sárga folyam. Amerik*1 
kalandfilm. 23.30: Hírek, sport, időjá
rás. 23.40: Topics. 00.10: A profik. Bn1 
bűnügyi sorozat. 01.00: Műsorelőzetes-

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés- 

8.13: Hírek. 8.20: Tv-naptár. 8.30: So
rozat gyermekeknek. 9.00: Elmulasz
tották — Nézzék! 11.Oö. Válogatás * 
műhold -programokból. 13.30: A T*' 
centrumok fundusából. 15.30: Hírek 
15.40: Rajzfilm. 1530: Mindig önök
kel. Éjszakai program — ism. 16.30: 
Magyar híradó. 17.50: Tv-napló !■ 
18.05: Számok és betűk. ^^Filmso
rozat. 19.10: Időjárás. 19.13: Rajzfilm- 
19.30: Tv-napló IL 1933: A mai spom 
20.00: Fekete-fehéren. Politikai mag»' 
zin. 21.05: Szórakoztató műsor. 22.05- 
Tv-napló Hl. 22.35: Mindig önökkel- 
00.35: Hírek. 00.40: A pénteki mús* 
ismertetése.

2. műsor: 17.40: Műsorismertetés- 
17.45: Tv-naptár. 17.55: Hírek. 18.0^ 
Dalmáciái körzeti program. 18.45: A 
nap műsora. 20.00: Szórakoztató mű
sor. 20.45: Hírek. 20.52: Időjárás- 
20.55: Videoklip. 21.25: Művészeti e* 
2235: Műhold-program. 0035: W5)’ 
rás. 00.58: A pénteki műsor ismertem 
se.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a SATI 
műsorát részletesen közli» 

Telehold.
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KIS - ÉS NAGYKERESKEDELEM - VENDÉGLÁTÁS
IPARI TEVÉKENYSÉG
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T< KONZUM n
Kereskedelmi-és Ipari 

Pécs,Bem u.5. ' ji____ '' s ' s

Telefonj 72)33-422 Telex;12468 
Telefax: (72)13-342

TÁJÉKOZTATÓ
A MAGÁNSZEMÉLYEK 
RÉSZVÉNYVÁSÁRLÁSI 

FELTÉTELEIRŐL

a
(KIVONAT)

Egy részvény névértéke 100.000,- Ft. Jegyzéskor a 
névérték 30%-a kötelezően befizetendő, de ennél na
gyobb összeg, sőt a teljes névérték is befizethető.

A részvényjegyzés futamide je 1989. február 16-tól 
1990. szeptember 30-ig tart. Ez időszakban az új rész 
vényjegyző tulajdonosi jogait nem gyakorolhatja, de 
a befizetett összeg után a befizetéstől az alaplőkeeme- 
lésről véglegesen határozó közgyűlés napjáig (várha
tóan 1990. október 1.) a magánrészvényeseket évi 
bruttó 17% kamat illeti meg.

Az új részvényes tulajdonosi jogait 1990. október 
1-től gyakorolhatja. Ekkor kerül a birtokába az a be
mutatóra szóló, forgatható értékpapír, amely évente 
osztalékra jogosítja, illene a részvény várható árfo
lyamemelkedése nyereséget biztosít számára.

új értékpapír • magánrészvény 
• biztos befektetés- 

árfolyam-emelkedés • osztalék

1989. június 15.

fl. : ;:'j

DATUMban!s
Négy megyében és Budapesten olvashatják 

adás-vételi
r • • •': •• ‘‘ ■’’’

, családi és más jellegű apróhirdetéseit.

Magánszemélyek, kisvállalkozók, szövetkezetek, vállalatok részére 

nagyon előnyös a DÁTUM, mert három napon belül

■>,

megjelentetjük hirdetéseiket, melyeket a Magyar Hirdető 

Tolna, Somogy, Baranya és Fejér megyei kirendeltségein, 

vagy Budapesten adhatnak fel.

Első a DÁTUM, kettőn áll a vásár, három az átfutási nap, 

négy a megye, ahol terjesztjük hirdetéseiket. Plusz Budapest!
•jji-:

<

ifi

DÁTUM 7

Segítőtársat kínálunk!

Gepárd 16 Telex comuter 399 000,

Korszerű fénymásolók, írógépek gazdag

választékát találja iparcikk szintünkön

Ezt Önnek is látnia kell!

Várjuk a Konzum Áruházban

Pécs, Kossuth tér

Epson FX1000 típusú nyomtató 59 000,— Ft + ÁFA 
Cannon 23Ö telefax 169 000,— Ft + ÁFA

MAGYAROK
Irodalmi, kulturális, tudományos folyóirat. 
Kiadja a Babits Kiadó, megjelenik havonta.

Az első és egyedülálló olyan magyar periodika, 
amely összekötő'kapocs a külföldön élő 

és a belföldi magyarok között.

A külföldi értékesítés mellett belföldön is kapható.

Megrendelhető a Babits Kiadónál 
(7100 Szekszárd, Bajcsy-Zs. u. 7.)

és a postahivatalokban, megvásárolható a hírlapárusoknál.
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A vadat vadítja, az aszályt tűri

Bíznak az új búzában

Bécs Anno ‘89

Záporok,
Északnyugat felől csökken * felhő

zet Előbb a Dunántúlon, majd másutt 
is szűnni kezdenek az esők. Nyugaton 
változóan, máshol még erősen felhős 
lesz az ég. Főként keleten és délen vár
hatók záporok, zivatarok.

Kapfínger András

zivatarok
Az északi, északkeleti szél gyak

ran megerősödik, helyenként viharos 
széllökések is lesznek. A legmagasabb 
nappali hőmérséklet általában 17-22 
fok között, délen és keleten viszont 15 
fok közelében alakul.

— Gazdaságosan termeszt
hető, jó minőségű búzafajták, 
kai lehet csak versenyképes 
mezőgazdaságunk. A termesz
tők éppen ezért olyan fajtákat 
várnak a nemesítőktől, ame
lyek a jelenleginél alacsonyabb 
költséggel — kevesebb műtrá
gya és növényvédőszer fel
használásával — termeszthe
tők, s az úgynevezett javítóbú
zák csoportjába tartoznak, azaz 
kiváló minőségűek. Mint az 
MTA Martonvásári Kutatóinté
zetében szerdán megkezdődött 
kétnapos országos búzafajta
bemutatón elhangzott: kenyér
gabona-termesztésünk újabb 
mérföldkőhöz érkezett. Lezá
rult az extenzív fejlesztési sza
kasz, s megkezdődött az inten
zív termesztés időszaka. A piac 
mindinkább elismeri a minősé
get: a javítóbúzák tonnájáért 
már most 160 forinttal fizet

Szovjet-tőrök vita

Amíg a MÍG megjön...
Moszkvában a szovjet-török 

jószomszédi kapcsolatoktól, a 
mostani kedvező folyamatok
tól való eltávolodás jeleként ér
tékelik azt hogy a török ható
ságok úgy döntöttek, nem ad
ják ki a Szovjetuniónak a május 
20-án egy MIG-29-essel Tö
rökországba szökött katonai pi
lótát. Erről tájékoztatták szer
dán Törökország moszkvai 
nagykövetét, aki előtt ismertet
ték a szovjet külügyminiszté
rium nyilatkozatát. A török ha
tóságok nem mondhatják, hogy 

többet, mint a takar
mánybúzákért.

A martonvásári nemesítők 
olyan fajtákat adtak a közter
mesztésnek, amelyek megfelel
nek mind a gazdaságos ter
mesztés, mind a minőség köve
telményeinek. Az MV-15, az 
MV-16 és az MV-17 fajta már a 
köztermesztésben is jól vizsgá
zott. Az idén várhatóan egy ko
rai, egy középkorai és egy szál
kás búzával gyarapodik a fajta
választék. Az utóbbi előnye, 
hogy a vadjárta helyeken is ter
meszthető, s jól túri az aszályos 
időjárást A kisparcellás kísér
letekben nyolc „másodéves” és 
hét „elsőéves” fajtajelölt vizs
gázik.

Közülük a legjobbak a kö
vetkező három-négy évben ke
rülhetnek a mezőgazdasági ter
melésbe.

nem tudtak Zujev tettének bű
nös voltáról, hiszen az erről 
szóló tényeket május 31-én át
adták a török félnek.

A török bíróság döntése, 
amely szerint Zujev tettét poli
tikai megfontolások motivál
ták, s ezért elutasítota kiadatá
sát, ellentétes a nemzetközi jog 
elveivel, sért több nemzetközi
leg elfogadott dokumentumot, 
sőt, ellentétes a török vezetők 
korábbi, a terrorizmus elleni 
közös küzdelemről tett kijelen
téseivel.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják

Illyés Gyula: Egy mondat 

a zsarnokságról 
című versét.

A bőség zavara?

Remegő léptek 
a piacgazdálkodás útján

A természet kiszámíthatat
lan tréfájaként a bőség kezdi 
megzavarni mind a termelők, 
mind a felvásárlók hétköznap
jait. Idén valahogy mindenki
nek minden sikerülni látszik. 
Az árak már a minimális ter
melési költségeket sem fede
zik. Sajnos, ennek ellenére 
akadnak olyan termelők, akik 
még ennyit sem könyvelhetnek 
el.

Hagyományosan nagy ter
mőterületekkel veszik ki részü
ket a szamócatermesztésből Ri- 
nyakovácsi, Gige, Csököly 
községek lakói. Az elmúlt tél 
és tavasz időjárása miatt olyan 
mennyiségű a termés, hogy a 
felvásárlás szinte már kielégí
tette a konzervgyári igényeket. 
A kereskedelem is óvatos, hisz 

köztudomású, hogy nem tárol
ható gyümölcsről van szó.

Reméljük, hogy ez a túlter
melési fiaskó nem szegi kedvéi 
azoknak a termelőknek se®, 
akik az indulásnál voltak kény
telenek elszenvedni a kudarcot 
a versenyhelyzet próbatételéi 
állók pedig legyenek az orszá' 
gosan kibontakozó piacgazdál
kodás példaképei.

Lassan érőre fordulnak a bo
gyósok, almafélék, csonthéja
sok. Jó lenne, ha a versenyhely' 
zet meghozná a régvárt minő
ségi javulást, a felesleg pedig 
eljutna, ha kell eszmei áron- 
azokhoz, akik már erre ne® 
tudnak áldozni!

(Mésfl)
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Dosszié nevekkel, címekkel

Emberi Jogok Romániában

„Politikai harcra szövetkeztünk!"

Milyen szempontból bírál a SZEM - PONT?
A Román Emberi Jogi Liga 

sajtóértekezleten mutatta be azt 
a dossziét, amelyet az európai 
helyzet emberi dimenziójával 
foglalkozó párizsi találkozón 
résztvevő 35 ország küldöttsé
gei elé tártak.

A dosszié nevekkel, címek
kel, pontos adatokkal sorolja 
fel, hogy kiket gyilkoltak meg 
a börtönökben kínvallatások 
során az utóbbi években Romá
niában. Folytatja a pszichiátriai 
zárt intézetekbe utalásokkal, a 
politikai elítélésekkel, az „el
tűntek” felsorolásával, végül a 
házi őrizetben tartottakkal. 
A politikai gyilkosságok jegy
zékén szerepel Sütő István köl
tő és Pálfí Géza római katoli
kus pap, aki 1987-ben, illetve 
1984-ben halt meg börtönben, 
kínvallatása után. Tucatnyi ér
telmiségit és munkást zártak el
megyógyintézeti zárt osztályra, 
több tucatnyian vannak házi
őrizetben. Köztük két költő, 
Gabriel Andreescu biofizikus, 
aki jelenleg fejezi be kéthetes 
tiltakozó éhségsztrájkját, a Ro
mania Libera című központi 
napilap három munkatársa és 
sokan mások. Közülük Andre
escu nyílt levelet intézett a pá

rizsi találkozóhoz s ebben nyíl
tan kétségbe vonja a mai román 
kormány törvényességét.

Ehhez az érveléshez csatla
kozott a sajtóértekezleten a 
rendőri zaklatásokat és bántal
mazásokat szenvedett kolozs
vári tanárnő, Doina Cornea Pá
rizsban élő lánya. Hangoztatta, 
hogy a mai román állam fasisz
ta módszerekkel nyomja el a 
népet Európa kormányait fel
hívta, hogy1 az elítélő nyilatko
zatok után most már tettekkel 
— kereskedelmi bojkottal és 
nemzetközi kiközösítéssel — 
lépjenek fel erélyesen a vezető 
klikk ellen. Az emberi jogok 
védelmének ligája más képvi
selői arról számoltak be, hogy 
az egyre fokozódó titkosrendő
ri elnyomás ellenére erősödik a 
nélkülöző, megnyomorított ro
mán nép ellenállása. Ennek je
leiként említették egy szabad 
szakszervezet megszületését a 
kivándorlás fokozódását a val
lási élet élénkülésének jeleit az 
illegális röplapok terjedését 
titkos társaságok alakulását 
Egyre többen merészkednek 
aláírni a hatóságokhoz intézett 
tiltakozásokat így Doina Cor- 
neának a falurombolás elleni 

tiltakozó levelét Ceausescu el
nökhöz 28-an írták alá. A bras
sói munkáslázadás leverése 
után az ország számos nagyvá
rosában alakultak ki önkéntes 
szolidaritási bizottságok a 
megtorlás áldozatainak megse
gítésére.

A Magyarországra menekült 
erdélyi magyar kisebbség há
rom képviselője — Ara-Ko
vács Attila, Keszthelyi Gyula 
és Molnár Gusztáv — arról 
számolt be, milyen módszerek
kel olvasztja be erőszakkal a 
román kormányzat a nemzeti 
kisebbségeket Mind a hárman 
hangsúlyozták, hogy az elnyo
más ellen tiltakozó román és 
magyar üldözötteknek egymás
ra kell találniuk és mielőbb 
összefogniuk közös szamizdat 
lapok szerkesztésében, közös 
tiltakozó akciókban.

A lerombolásra ítélt romá
niai falvak védelmében indított 
nyugat-európai mozgalom kép
viselője azt ismertette, hogy 
Franciaországban, Svájcban, 
Angliában, Spanyolországban 
hogyan halad a fenyegetett ro
mániai falvak jelképes védnök
ség alá helyezése.

(MTI)

Napjainkban ma már nem az 
a szenzáció, ha egy független 
újság napvilágot lát hanem az 
a nap, amikor egy sem jelenik 
meg...

Megint egy új nevet kell 
megtanulnunk: SZEM-PONT. 
Pontosabban: MTV demokrata 
SZEM-PONT, kiadója az MDF 

.budapesti televíziós szervezete. 
A lapot valószínűleg periodi
kának szánják — az első szám
ban nem jelezték a megjelenés 
gyakoriságát —, az olvasók is 
viszonylag szűk körből kerül
nek majd ki, ettől függetlenül, 
azt hiszem, érdemes odafigyel
ni erre a szép megjelenésű, jól 
tördelt orgánumra.

Érdemes, mert már az első 
számból kiviláglik az, ami sok 
más újságról hosszú idő után 
sem derül ki, mégpedig, hogy 
akar valamit Nem önmagáért 
nem öncélúan jelenik meg, 
nem muszájból, vagy mert 
nagy profitra tör, hanem, amint 
a vezércikk címe is állítja: „Po
litikai harcra szövetkeztünk!"

Ezt ma még kevesen merik 
ilyen egyértelműen papírra vet
ni, kevesen vállalják a nyűt 
harcot — pláne írásban —, és 

főleg nem úgy, hogy még az el
lenfeleket is megnevezik.

Az első SZEM-PONT-ból az 
is kiderül, hogy kissé kényszer 
szülte a lapot hiszen a tévének 
már van egy lapja, a „Telehír”, 
azt azonban az MSZMP televí
ziós bizottsága szerkeszti, még
hozzá a régi jó (mármint a 
párt-) elvek szerint Tehát ami 
a szerkesztőknek nem tetszik, 
azt vagy megcsonkítják, vagy 
le sem hozzák; a szerkesztőség 
„diktál, manipulál, feltételt 
szab, korlátoz” — állítja a ve
zércikk szerzője, a felelős szer
kesztő: dr. Ilkei Csaba.

Ezzel már el is árultuk, hogy 
a SZEM-PONT politikai harcá
nak egyik célpontja az MSZMP 
tévébeli szervezete, illetve an
nak titkára, dr. Hálák László. 
Az ellene szóló vitairat szelle
mes címe: „Hej, halákok, halá- 
kok,

Miért manipuláltok?"
A másik célpont maga a tévé 

elnöke, Bereczky Gyula. 
A szerkesztők kifogásolják, 
hogy túl nagy a szervezetlen
ség a tévében, pazarlás folyik, 
átgondolatlan beruházásokat 
valósítottak meg a közelmúlt

ban, szabálytalanul fizetik 
embereknek rengeteg honorí' 
riumot, és az elnök az MP 
pénzén túl sokat utazik fölÖS' 
legesen. A felsoroltakból is éő' 
hető a követelésük: „Mondjc” 
le a televízió elnöksége!” 
címmel közük az MDF televí' 
ziós szervezetének állásfogl® 
lását

Talán e rövid bemutatásból
is kitűnik, igen izgalmas olvaS' 
mány a SZEM-PONT. I? 
azonnali eredményeket, talá11 
még maguk a kiadók sem 
mélnek a saját tagdíjaik f®*' 
használásával elkészült lap els® 
számától, az mindenképp®11 
várható— és nagyon jó len»® 
—, hogy e kemény és éles poh' 
tizálás következmények^1 
napfényre kerülnének az eddií 
homályban lévő adatok, dók*1' 
mentumok a televízió működ®' 
sértH, gazdálkodásáról, szén*' 
lyi kérdéseiről, politikai ho**' 
tartozásáról. Tálán hamarosan * 
közvélemény is megismerked' 
hét az igazsággal. .

S akkor reméljük, közelet* 
kerül a szerkesztőség fő cél? 
is, melynek elérését kitűz** 
maguk elő: a Szabad Magy* 
Televízió.

Nagy Imre temetésén a szü
lőváros Kaposvárt 5 fős dele
gáció képviseli.

Ebben helyet kap a HNF vá
rosi bizottsága, a Városi Re
formkor, a Városi Tanács egy- 
egy fővel és az Ellenzéki Ke
rekasztal két fővel.

EMLÉKEZZÜNK...
Június 16-án este 7 órakor 

1956 elesett mártírjaira a tolnai 
római katolikus templomban!

MDF Városi Szervezete 
7130 Tolna, Pf. 16.

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Eördögh Bertalan és dr. TÖttős Gábor. Külföldi tudósítók: Szál*1 
Attila (Varsó), Ziikuli Péter (Párizs) és Víg József (Torontó). Munkatársak: Bálint György, dr. Böröcz István, Czakó Sándor, Gadó György, Kapfínger An®' 
rás, Győrffy Árpád, Mátay Mónika, Mészáros Tamás, Tamási János, dr. Tóth Edit, Veress Éva, V. Horváth Mária, Wágner Dezső. Kiadja a Dátum Lap- és Könyv**' 
adó Rt. Felelős kiadó: Földi István ügyvezető igazgató. Szedés és tördelés: Babits Kiadó. Felelős vezető: dr. Károly István. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Sze»' 
szárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 16-277. Nyomja a Szekszárdi Nyomda Vállalat. Szekszárd, Széchenyi u. 46. íeL: 11-422. Felelős vezető: Bemzs Sándor igazig 
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